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Z Meziříčí na divadelní prkna
Vnučka ztvárnila dopisy 
prarodičů a ukázala autentický 
příběh.

Zahrají pro charitu
Hlavní hvězdou programu 
Muzikanti dětem je kapela 
Buty.

Filozofové míří k nám
Máme se umělé inteligence 
bát? Hosté filozofického 
festivalu napoví.

Maluje veselé obrázky
Rudolf Brančovský ve 
Lhotkách postavil dům, 
kde spokojeně tvoří.

6 1715 24str strstr str

Město ocenilo 
sportovce
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PRVNÍ ČÍSLO VELKOMEZIŘÍČSKA 
VYŠLO V SOBOTU 1. března 1919.

Město Velké Meziříčí Vás srdečně zve 
na pietní vzpomínku obětí II. světové války 
a Velkomeziříčské tragédie.

10. května 2024, u památníku padlých, 
hřbitov Karlov ve Velkém Meziříčí 
Začátek v 17:00 hodin

Ing. arch. Alexandros Kaminaras
starosta města

Vážení spoluobčané, milí sousedé,
těší mě, že mohu začít pozitivní zprávou o úspěchu Velkého Meziříčí v rámci srovnávacího 
výzkumu Město pro byznys, který již sedmnáctým rokem hodnotí v rámci celé České re-
publiky 205 měst a obcí s rozšířenou působností a městské části Hlavního města Praha 
podnikatelský potenciál. Důvody, pro které se naše město řadí mezi českou špičku, jsou 
následující: „Velké Meziříčí má v Kraji Vysočina vůbec nejnižší index stáří, tedy podíl osob 
starších 65 let ku lidem mladším 14 let, což je dobrým signálem pro rozvoj podnikání do 
budoucna. Také celkový počet obyvatel v rámci regionu nadprůměrně stoupá. Průměrná 
měsíční mzda nedosahuje vysoké úrovně, což láká nové podnikatele k umístění svého 
byznysu právě zde. Radnice vynakládá dostatečné finanční prostředky zejména do ob-
lasti kultury a také do sportu.“ Jsem za to rád a věřím, že budeme schopni potenciálu roz-
voje podnikání využít pro komplexní zlepšení kvality života místní společnosti, a pokud se 
bude firmám dlouhodobě stabilně dařit, odrazí se to i na nárůstu mezd.

V tomto měsíci začíná stavba knihovny, z níž se stane komunitní centrum. Celko-
vá rekonstrukce a hlavně přístavba objektu ze šedesátých let nabídnou vyšší komfort 
knihovníkům i čtenářům. Budova se rozšíří do zahrady, přibude multifunkční malý sál 
pro akce, které už dnes knihovna pořádá – čtení, programy pro školáky či malá divadla. 
Úpravou projde také zahrada, kde vznikne další prostor pro veřejná setkávání. Půjde-li 
vše podle plánu, nová knihovna přivítá první čtenáře do dvou let. Stavbu podle návrhu 
studia UYO architekti z Brna provede sdružení dvou velkomeziříčských firem – GREMIS, 
s. r. o. a ATIKA – LYSÝ, s. r. o.

Ve čtvrtek 2. května jsme otevřeli Blešák (re-use centrum) v areálu technických 
služeb na Karlově. Slouží k odložení nepotřebných věcí, které někdo jiný rád využije. 
Odložení věcí bude zdarma, odnesení za drobný poplatek. Výtěžek bude věnován eko-
logickému centru Chaloupky.

Závěrem vás zvu na několik zajímavých a dobročinných akcí. Muzeum Velké Meziříčí již 
podruhé přivádí do nové synagogy populární pořad Přepište dějiny, a to 7. května v 18. 00. 
Tématem budou poslední dny druhé světové války, tragické události v našem městě, ale 
i širší pohled na dramatické chvíle května 1945 v souvislostech celého regionu Vysočiny.

Muzikanti dětem zahrají na náměstí 25. května.
Od 4. do 12. června se koná se Evropský festival filozofie s tématem Přirozené ver-

sus umělé.
K pietní vzpomínce obětí druhé světové války a Velkomeziříčské tragédie se sejde-

me se v pátek 10. května v 17 hodin u památníku padlých na hřbitově Karlov.
Přeji vám krásné jarní dny.

Váš starosta
Alex Kaminaras
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LIDÉ SE O REVITALIZACI BEZDĚKOVA 
ZAJÍMAJÍ. DISKUTOVAT JICH PŘIŠLY DESÍTKY
Obyvatelé se mohli vyjádřit k navrže-
ným úpravám sídliště Bezděkov, které 
čeká postupná revitalizace. Veřejné pro-
jednání se zástupci studia City Upgrade 
a města Velké Meziříčí proběhlo 9. dub-
na v hasičce za hojné účasti lidí.

Město Velké Meziříčí společně s archi-
tekty ze studia City Upgrade zpracovává 
studii obnovy sídliště Bezděkov. Sezná-
mit se s rozpracovanými návrhy, přidat 
vlastní postřehy, zkušenosti a vznést při-
pomínky přišlo na osm desítek lidí, kteří 
zaplnili sál hasičky. „Takhle to má vypadat, 
když se lidé zajímají a starají o prostředí, 
ve kterém žijí. Děkuji za perfektní účast,“ 
uvedl starosta Alexandros Kaminaras.

Architekti ze studia City Upgrade poté 
představili navrhované úpravy území, kte-
ré se vyvíjelo v 60.–80. letech z původní 
zástavby nízkými domky postupně do 
dnešní panelové zástavby a jež nabízí více 
než 250 bytů. „Pozitivně hodnotíme dob-
rou občanskou vybavenost lokality,“ řekla 
úvodem prezentace architektka Kristýna 
Šabatková a představila navrhované změ-
ny. Ty spočívají zejména v navýšení počtu 
parkovacích míst, kterých nyní v lokalitě 
zhruba osmdesát chybí, vytvoření nástup-
ní plochy pro hasiče, cesty a přechodů pro 
děti ze škol, možném snížení počtu kontej-
nerů, novém rozmístění laviček, vybavení 
nevyužívaného prostoru nad praktickou 

školou altánem, skluzavkami a dalšími 
prvky pro děti. Poté účastníci setkání o ná-
vrzích diskutovali u kulatých stolů. „Vaše 
podněty zpracujeme a zhruba do prázdnin 
budeme mít hotovou finální verzi studie,“ 
uzavřela architektka Šabatková.

Seznamte se s možným řešením  
sídliště Bezděkov:

SMLOUVA JE PODEPSÁNA, 
STAVBA KNIHOVNY ZAČÍNÁ V KVĚTNU

Práce na rekonstrukci a přístavbě městské knihovny začínají 
v květnu. Smlouvu se zhotovitelem město podepsalo ve čtvr-
tek 11. dubna.

Zhotovitelem stavby je Společnost knihovna VM, což je kon-
sorcium velkomeziříčských firem Gremis a Atika – Lysý. Autor-
ský dozor bude provádět společnost Garant projekt. Autorem 
návrhu „nové“ knihovny je společnost UYO architekti.

Samotné stavební práce budou stát 76 185 139 korun 
i s daní a ukončeny mají být za dva roky. Na podzim 2025 bude 
město hledat dalšího dodavatele na vybavení knihovny, které 
má být nainstalováno do konce května 2026.

Celková rekonstrukce a hlavně přístavba knihovny, která 
sídlí v původní budově mateřské školy, umožní pohodlnější 
provoz knihovníkům i čtenářům. Budova se rozšíří do zahrady, 
přibude multifunkční malý sál pro akce, které už dnes knihovna 
pořádá – čtení, programy pro školáky či malá divadla. Úpravou 
projde také zahrada, kde vznikne další prostor pro veřejná se-
tkávání, a v neposlední řadě dostane celá knihovna nový vzhled.

Martina Strnadová

Martina Strnadová
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Památky dostanou podporu
Budova Obecníku na náměstí se nejpozději do poloviny října letošního roku dočká dvou nových obloukových stěn v průjezdu.

Vyrábět je bude Vojtěch Javůrek z Jihlavy, a to pod přísným dohledem památkářů. Obecník, jak je známo, je totiž nemovitou 
kulturní památkou a oprava proběhne s podporou z Programu regenerace mětských památkových rezervací a městských pa-
mátkových zón Ministerstva kultury ČR na rok 2024.

Finanční podporu ze stejného programu získaly i stará synagoga na malby v interiéru, restaurování kamenného ostění a že-
lezných dveří a luteránské gymnázium na renovaci oken. Příspěvek města Velké Meziříčí na opravy všech tří kulturních památek 
činí 170 000 korun. Petr Chňoupek

Vznikla komise 
pro udílení cen 
města

-pch-

Na svém středečním zasedání zřídila rada města 
komisi pro udílení cen města. Předsedou komise 
byl jmenován starosta města Alexandros Kami-
naras, dalšími členy komise jsou Martin Kaman, 
Marie Ripperová, Josef Komínek a Tomáš Hrabálek.

Úkolem komise bude vyhodnocení výtvarné 
soutěže o podobu udíleného artefaktu a nale-
zení shody na oceněných osobnostech za daný 
rok, vyhlášení nominací, předložení nominací ke 
schválení zastupitelstvu města, příprava slav-
nostního vyhlášení a předání cen.

Ceny města budou předány na slavnostním 
večeru letos na podzim.

Meziříčí je o krok blíž obchvatu
Realizaci jihovýchodního obchvatu Velkého Meziříčí plánuje Kraj Vysoči-
na do čtyř let. Nyní řeší majetkoprávní přípravu stavby, zbývá vykoupit 
zhruba 20 procent pozemků.

O stavbě obchvatu se hovoří už řadu let. Půjde o asi 3,3 kilometru 
dlouhý úsek, který bude součástí severojižního propojení kraje. Nyní se 
jeho realizace přiblížila. „Ministerstvo dopravy souhlasí se zařazením ob-
chvatu mezi stavby, které budou tvořit tzv. vedlejší návozové trasy pro 
přepravu nadrozměrných komponent stavby dalších bloků elektrárny 
Dukovany, a poskytne tak na nákladnou investici finance. Tím se samo-
zřejmě celá akce posune vpřed v čase a my můžeme pokračovat v inten-
zivní přípravě stavby, výkupu pozemků a záborech, aby mohla být stavba 
ideálně do dvou let zahájena,“ uvedl hejtman Kraje Vysočina Vítězslav 
Schrek.

JV obchvat města povede od Třebíče přes řeku Oslavu, kterou překle-
ne 232 metrů dlouhý most – v nejvyšším místě 8 metrů nad terénem 
výrobního areálu kablovky –, a napojí se na hotovou okružní křižovatku 
u dálnice D1, exit 146. Bude stát přibližně půl miliardy korun. -mars-
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Petr Chňoupek

Zastupitelé přiznali 
peníze pečovatelům
Zastupitelstvo města schválilo návrh rozdělení do-
tací Grantového programu města pro terénní pečo-
vatelskou službu.

Zastupitelstvo města na svém zasedání dne 
19. prosince 2023 vyhlásilo Grantový program 
města Velké Meziříčí pro terénní pečovatelskou 
službu 2024. Ve stanoveném termínu bylo podáno 
celkem 5 žádostí.

Zastupitelstvo schválilo návrh rady a peníze roz-
dělilo takto: městys Měřín – 72 156 korun, městys 
Křižanov – 370 884 korun, Poliklinika Velká Bíteš – 
841 235 korun, Tomáš Rohovský – 223 677 korun. 
Sociální služby města dostaly 5 488 000 korun, 
o těchto penězích se rozhodovalo v jiném bodě, 
protože na sociální služby musí být finance převe-
deny rozpočtovým opatřením.Petr Chňoupek

Kulturní grant čeká na zájemce
Zastupitelstvo města schválilo vyhlášení průběžné výzvy Grantového 
programu podpory kultury města Velké Meziříčí pro rok 2024.

V září loňského roku schválilo zastupitelstvo města výzvu k před-
kládání projektů v rámci Grantového programu podpory kultury města 
Velké Meziříčí na rok 2024. Z milionu korun, který byl k dispozici, bylo 
již rozděleno 733 200 korun.

Všechny prostředky nejsou vyčerpány, a tak je tu další, průběžná 
výzva. K rozdělení zbývá 266 800 korun.

Maximální výše podpory pro jednotlivou žádost je 75 000 korun. Vy-
hodnocení a schválení žádostí řeší rada města do padesáti tisíc, vyšší 
podporu schvaluje zastupitelstvo města.

Pro žádosti do 10 000 Kč může podpora tvořit maximálně 70 % 
uznatelných nákladů projektu. Pro žádosti o podporu na projekty za-
měřené převážně na výtvarné umění může podpora tvořit maximálně 
70 % uznatelných nákladů projektu.

S podáním žádosti o podporu pomůže předseda kulturní komise Jan 
Bílek, jan.bilek@velkemezirici.cz, tel. 739 623 665. Výzvu, žádost, ma-
nuál a vše potřebné najdete na webu města.

„Práce Milana Dufka si vážím a děkuji mu za vše, co pro kul-
turní dění ve Velkém Meziříčí za ta léta udělal. Nyní hledáme 
jeho nástupce, který s nadšením na odkaz dobré práce naváže, 
bude v pozitivním duchu rozvíjet zázemí i programovou náplň 
Jupiter clubu a stane se aktivním členem celého týmu lidí, kteří 
mají vliv na kulturní a společenský život v našem městě,“ říká 
starosta Alexandros Kaminaras.

Nový jednatel obchodní společnosti města bude řídit kultur-
ní centrum s dlouholetou tradicí od 1. září 2024. Je to výzva pro 

kreativního člověka s manažerskými schopnostmi a všeobec-
ným přehledem v kulturní a společenské oblasti, neboť Jupiter 
club pořádá divadelní představení, koncerty, plesy, výchovně-

-vzdělávací pořady, kulturní a společenské akce pro děti i do-
spělé, zastřešuje čilou zájmovou uměleckou činnost, jeho sou-
částí je loutková scéna, kino, kavárna a restaurace. Organizuje 
akce města jako pouťové slavnosti či kulturní léto.

Od zájemců o pozici jednatele Jupiter clubu město očekává 
zpracovanou koncepci rozvoje a řízení společnosti na dalších pět 
let, nové nápady a tvůrčí přístup. „Kulturního dění ve Velkém Me-
ziříčí je dost a jednatel městského kulturního centra by měl s dal-
šími pořadateli spolupracovat a kulturní a společenskou činnost ve 
městě koordinovat. Chceme proto, aby vzal pod svá křídla i syna-
gogu, která se stává veřejností i pořadateli akcí oblíbeným a na-
vštěvovaným místem,“ uzavírá starosta.

Milan Dufek, který vede kulturu ve městě 24  let, od-
stupuje ze své funkce jednatele Jupiter clubu k 31. srp-
nu  2024.  Rozhodl  se  tak  z  osobních  důvodů. Město 
hledá jeho nástupce.

Martina Strnadová

Ředitel Jupiter clubu odstoupil, město hledá náhradu
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Město vyhlásilo konkurzní řízení na ředitele dvou příspěv-
kových organizací Dóza – středisko volného času a Základ-
ní a mateřská škola v Mostištích.

Před budoucím ředitelem či ředitelkou ZŠ a MŠ Mos-
tiště stojí úkol efektivně spravovat provoz malé vesnické 
školy, pod kterou patří nejen základní, ale i mateřská ško-
la v Mostištích a Olší nad Oslavou, podporovat inovace ve 
vzdělávacích metodách a vytvářet podnětné prostředí pro 
rozvoj dětí i pedagogů v malém, pohodovém kolektivu.

Úkolem ředitele či ředitelky Dózy je připravit dětem všech 
věkových kategorií aktivity pro trávení 
volného času po škole, kroužky, které 
podporují jejich všestranný rozvoj. Dóza 
nabízí i vzdělávací programy, jako je třeba 
dopravní výchova a další. Sezónně Dóza 
organizuje například drakiádu, mikuláš-
skou besídku, prázdninové tábory a další.

Město hledá ředitele Dózy 
a školy v Mostištích

Přidejte se na společnou 
vzpomínkovou procházku

-mars-

Přijďte si zavzpomínat na své blízké při společné Vzpomínko-
vé procházce 16. května. Trasa je dlouhá přibližně 6 kilometrů 
a startuje i končí u Husova domu. Po příchodu se můžete těšit na 
občerstvení. Start cesty připadá na 15. hodinu.

Při nepříznivém počasí bude probíhat náhradní program v Hu-
sově domě. Veškeré dotazy zodpoví Jarmila Pospíchalová na 
tel.: 731 604 350 či na e-mailu komunikace@hospicvysocina.cz.

-red-

Foto: Jarmila Pospíchalová

Martina Strnadová

Beata Parkanová představila 
příběh svých předků
Velkomeziříčská rodačka Beata Parkanová v uterý 23. dubna představila zdejšímu publiku v Ju-
piter clubu autorskou inscenaci Činoherního klubu Milá Evičko, milý Luďku. Režisérka v ní citlivě, 
bez okázalých gest vylíčila příběh svých prarodičů Vojířových, kteří převážnou část života strá-
vili v našem městě.

Divadelní představení ukazuje části dlouholetého partnerství Vojířových, které prožili v od-
loučení, v době, kdy byla Eva v porodnici, Luděk na vojenském cvičení či v psychiatrické léčebně. 
Celý děj vychází z jejich vzájemné korespondence a Luďkova deníku. Jeho postavu ztvárnil Mar-
tin Finger a Evu tři herečky Daniela Kolářová, Lucie Žáčková a Romana Widenková.

Nápadité, působivé, autentické a velmi intimní pojetí vztahu dvou lidí od prvotní zamilovanosti, přes všednodenní starosti, až 
po bolestné chvíle, kdy mezi partnery vstoupila Luďkova choroba, diváky oslovilo, vtáhlo, nadchlo i dojalo. A to, že mnozí z nich 
Vojířovy osobně znali, bylo jen třešničkou na dortu. Akci finančně podpořilo město Velké Meziříčí.

PŘIHLÁŠKY ZDE
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Martina Strnadová

Statek v Balinách vítal zájemce o netradiční zahradničení
Lze pěstovat houby na zahradě? Co je 
to biouhel a jak se vyrábí? Jak podpořit 
zdraví zahrady? Může být zahradní od-
pad pokladem? Odpovědi na tyto i jiné 
otázky z oblasti netradičního zahradni-
čení nabízel Den Země v ekocentru Bali-
ny. Proběhl v neděli 21. dubna.

Pěšky či na kole Balinským údolím 
nebo jednoduše autem vyrazili zájem-
ci o zdravou přírodu i zahradu na statek 

v Balinách, kde se nachází ekocentrum 
Chaloupek. Po celý den tam probíhal pro-
gram ke Dni Země. Dopoledne se lidé do-
zvěděli bližší informace o léčivých hou-
bách, jako jsou třeba lesklokorka lesklá 
čili reishi, čaga neboli rezavec šikmý, a zda 
lze některé pěstovat na zahradě. Od-
poledne návštěvníci procházeli jednot-
livá stanoviště ekocentra, aby zkoumali 
a pozorovali život v zahradě, plnili úkoly, 

vyráběli indické placky pečené na ohni 
a ochucené plevelovým pestem, pekli 
kopřivové chipsy, naučili se, jak vyrobit 
biouhel, kopřivovou jíchu, malovali půd-
ními barvami, pozorovali půdní organiz-
my. Nechybělo občerstvení, třeba buchta 
s kopřivami, ale i klasická bábovka, káva, 
čaj. Pohodové odpoledne v krásném pro-
středí dotvářela hudba v podání kapely 
Zahrajem.

Noc kostelů 7. 6. 2024
Kostel svatého Mikuláše
17:00 mše svatá, zahájení 
17:30 – 21:30 interaktivní prohlídky 
kostela 
21:30 zamyšlení a hudební rozjímání

Husův dům (17:00 – 22:00)
Prostor pro ztišení

Špitální kostel svatého Kříže 
(17:30 – 21:30)
Světlo pro Tebe – prostor pro ztišení, 
zapálení svíce, rozhovor, modlitbu

Nová synagoga (20:00 – 21:30)
Kořen olivy ušlechtilé
Minulost meziříčských synagog – Mgr. 
Martin Štindl, Ph.D.
Hebrejské písně – chrámový sbor kostela 
svatého Mikuláše pod vedením Marie  
Žerdin
Židovské tance
Modlitba žalmů
Cesta do kostela svatého Mikuláše po 
kamenech zmizelých 

Farní sál (17:30 – 21:30)
Kavárna pro veřejnost

Beata Parkanová představila 
příběh svých předků

Pouť v Mostištích, foto: Petr Chňoupek
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O  víkendu  14.  až  16.  června  Velké  Me-
ziříčí  opět  ožije  pouťovými  slavnostmi. 
Přinesou  zábavu  dětem  i  dospělým.  Za-
zní hudba v podání kapel Sto zvířat, Mis-
tříňanka, Kašpárek v rohlíku a Ventolina, 
bude tanec se skupinou Accort, divadelní 
představení Robin Hood, soutěž pro děti, 
komentované  prohlídky  kostela,  koloto-
če a samozřejmě dobré jídlo i pití. Veške-
ré dění se odehraje v centru města – na 
náměstí, Staré poště i ve Svitu.

Pátek 14. 6. 
19.00–1.00 pouťová zábava se skupinou Accort

Sobota 15. 6.
10.00–11.00 Robin Hood, Divadlo Jaromír z Křižanova (Stará pošta)
9.00 –16.00 interaktivní prohlídky kostela 
15.00–17.00 Mistříňanka
16.30–17.30 Robin Hood, Divadlo Jaromír z Křižanova (Stará pošta)
18.00–19.30 Kašpárek v rohlíku 
21.00–22.15 Sto zvířat 
23.15–0.45 Ventolin

Neděle 16. 6. 
13.00–16.00 interaktivní prohlídky kostela

O poklad svatého Mikuláše 
soutěž pro rodiny s dětmi v ulicích města

Pouťové slavnosti nabízejí zábavu 
pro celou rodinu

Pouťové atrakce ve Svitu
Autodrom, extrém, lavice, bobová dráha, labutě, dětský vláček, dětský řetízkový 
kolotoč, dětský podlahový kolotoč, dětský koutek, skákací cirkus, super skluz, hou-
pací loď, dům hrůzy, samba, klouzačka mimoň, jumping, tradiční střelnice a prémi-
ová střelnice.
Atrakce budou v provozu od čtvrtku 13. června od 15 hodin.

Nejlepšími sportovci jsou atleti, házenkáři a volejbalisté
Prvenství v anketě Sportovec města 2023 posbírali atle-
ti Adam Červinka a Ladislav Urban, starší dorostenci házené 
a volejbalové družstvo mužů. Zvláštní ocenění za přínos pro 
velkomeziříčský sport náleží Miroslavu Buchtovi (házená), Pe-
tru Zezulovi (lyžování), Petru Ostrému (fotbal), Antonínu Jeřáb-
kovi staršímu (hokej) a Vladimíru Hortovi (hokej).

Vyhlášení nejlepších sportovců Velkého Meziříčí proběhlo 
v pátek 26. dubna v Jupiter clubu. „Děláte něco velmi dobře, 
líp než ostatní. Přeji vám, abyste to pilovali a za město vám 

můžu slíbit podporu,“ uvedl starosta Alexandros Kaminaras 
při zahájení slavnostního večera a vyslovil díky nejen sportov-
cům, ale i jejich rodičům a trenérům. „Chci tu ještě vyjádřit úctu 
a respekt člověku, díky kterému máme možnost každoročně 
se tu sejít. A tím člověkem je Zuzana Villertová, která anketu 
sportovec města organizuje už dvacet pět let,“ dodal starosta.

Hosty slavnostního večera byly sportovní osobnosti, které mo-
hou být mládeži vzorem, a to hokejista Jiří Holík, biatlonista Ondřej 
Moravec a volejbalista Marek Pakosta. Martina Strnadová

KOMPLETNÍ 
VÝSLEDKY ZDE
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Otevírání silnic, foto: Tina Kárníková

Citron, Loretta, Metalinda,  foto: Tina Kárníková

Andělé a démoni, foto:  Tina Kárníková

Můžem i s mužem 2, foto:  Petr Chňoupek

Grande Moravia,  foto: Tina Kárníková Malent, foto:  Tina Kárníková
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27. 3. 2024 v dopoledních a následně 
v odpoledních hodinách došlo v dů-
sledku nesprávného parkování na par-
kovišti ve Svitu k zablokování dvou vo-
zidel, která nemohla z místa odjet. MP 
prostřednictvím Policie ČR dohledala 
kontakt na provozovatele vozidel, která 
bránila k odjezdu vozidel ze střední řady.

8. 4. 2024 v 17:10 hod. bylo na služebnu 
MP oznámeno, že došlo k drobné kráde-
ži v OC Kaufland ve VM.
Hlídka MP na místě zjistila totožnost 
svědků a podezřelých osob, které po-
cházely z UA. Kauflandu vznikla celková 
škoda 1 267 Kč. Přestupek proti majet-
ku byl s podezřelým ukončen pokutou 
příkazem na místě v několikatisícikoru-
nové výši.

12. 4. 2024 ve 20:00 se na služebnu 
dostavili dva muži, kteří se dopustili 
mezi sebou fyzického napadení před 
diskotékou Panorama dne 16. 3. 2024 
v 01:53 hodin. Za přestupek byla ulo-
žena MP pokuta příkazem na místě ve 
výši několika tisíc korun oběma.

20. 4. 2024 v 04:05 hod. bylo zjištěno, 
že v zádveří sklepních prostor ZUŠ v ul. 
Poříčí ve Velkém Meziříčí přespává oso-
by bez domova. Hlídka MP jej vzbudila 
a z místa vykázala.

Za uvedené období odhalila Městská 
policie Velké Meziříčí celkem 205 do-
pravních přestupků, které se týkaly 
porušování dopravního značení a po-
rušování obecné úpravy provozu na 
pozemních komunikacích. Většina pře-
stupků byla řešena pokutou příkazem 
na místě a v několika málo případech 
přestupky oznámila příslušnému správ-
nímu orgánu k dořešení.
V Křižanově, kde Městská policie Velké 
Meziříčí provádí úsekové měření rych-
losti na základě veřejnoprávní smlouvy, 
za uvedené období odhalila MP celkem 
104 dopravních přestupků. Tyto přestup-
ky jsou odesílány elektronicky příslušné-
mu správnímu orgánu k dalším úkonům.
V rámci prevence kriminality a doprav-
ní výchovy zahájila Dóza ve spolupráci 
s MP Velké Meziříčí na dopravním hřišti 
v ulici Oslavická ve Velkém Meziříčí do-
pravní výchovu – praktickou část, které 
se zúčastní postupně třídy ZŠ z Velkého 
Meziříčí a z dalších okolních obcí.

STRÁŽNÍCI 
INFORMUJÍ

CYKLISTÉ BUDOU JEZDIT NA 
POŠTOVNÍ V OBOU SMĚRECH

ZÁJEZD PRO SENIORY DO TELČE

Změna začne platit hned, co se na daných místech objeví příslušné dopravní zna-
čení. Předtím dojde k menším opravám nerovností na vozovce, kanálů, odstra-
nění zábradlí před charitou apod. Vjezd do protisměru bude povolen u pošty – ze 
silnice II/602 Sokolovská, a to pouze cyklistům.

Sociální služby Velké Meziříčí pořádají 14. května zájezd pro seniory do rene-
sanční perly jihozápadní Moravy, Telče. Během dne navštívíte Telčský dům, 
náměstí Zachariáše z Hradce, zámek a kostel. V úterý 14. května se z Velkého 
Meziříčí odjíždí v 8 hodin. Cena zájezdu je 100 korun za osobu. Přihlášky má na 
starosti Martina Kalábová - tel.: 773 752 391, kalabova@ssmvm.cz. -red-

Zastupitelé za sdružení Pro VM

Martina Strnadová

-mars-

MIROSLAV JÁGRIK REZIGNOVAL

PODĚKOVÁNÍ MIROSLAVU JÁGRIKOVI

Miroslav Jágrik (Pro Velké Meziříčí) rezignoval na svůj post zastupitele města 
Velké Meziříčí. Na základě výsledků voleb jej měla nahradit Jana Gebre Selassio-
vá. Ta odmítla. Dalším náhradníkem tak je Radim Seifer.

Vzhledem k tomu, že dne 16. 4. 2024 
skončil jako zastupitel Miroslav Jágrik, 
chtěli bychom Ti, Mirku, vyjádřit vděk 
za Tvoji obětavou práci pro město, ať už 
jsi ji vykonával jako člen zastupitelstva 
nebo také jako člen rady. Velmi si váží-
me Tvého nasazení a odhodlání, s jakým 
jsi pro město Velké Meziříčí pracoval. 

I Tvou zásluhou došlo k rozvoji a spolu-
práci s partnerskými městy, ať už s Va-
lašským Meziříčím, Českým Meziříčím 
nebo chorvatským Tisnem. Velké podě-
kování Ti také patří za práci ve sportovní 
komisi. Přejeme Ti mnoho dalšího zdaru, 
ať už v osobním nebo pracovním životě.

Marcela a Milan Součkovi oslavili 
11. února 2024 60 let společné cesty 
životem. 

Do budoucna ze srdce přejeme 
pevné zdraví, optimismus a mnoho 
společně strávených chvil.

Přeje nejbližší rodina.

Tímto bych chtěl moc poděkovat partě mladých chlapů, kteří parádně uklidili okolí 
rybníka Jordánek.

Obyvatel severního sektoru Velké Meziříčí
Ještě jednou moc díky.
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ZPRÁVY
OD HASIČŮ

Ve středu 17. dubna 2024 po dvanác-
té hodině zasahovaly jednotky profe-
sionálních hasičů z Velkého Meziříčí 
a Žďáru nad Sázavou u dopravní ne-
hody harvestoru ve Vídni. Hasiči na 
likvidaci uniklých provozních kapalin 
použili sorbent. Preventivně nasadili 
na vodní hladinu přehrady norné stěny. 
Ke zranění osob při nehodě nedošlo.

V neděli 21. dubna 2024 krátce po 
osmé hodině ráno zasahovala jednotka 
profesionálních hasičů ze stanice ve 
Velkém Meziříčí společně s jednotkou 
sborů dobrovolných hasičů z Křižanova 
u dopravní nehody osobního automobilu 
v Kundraticích. Hasiči místo události 
kompletně zajistili. Ke zranění osob při 
nehodě nedošlo.

V pondělí 8. dubna 2024 těsně po osmé 
hodině ráno zasahovaly jednotky pro-
fesionálních hasičů z Velkého Meziříčí 
a Třebíče u dopravní nehody nákladní-
ho automobilu v Trnavě. Hasiči zame-
zili úniku pohonných hmot. Ke zranění 
osob při nehodě nedošlo.

Převrácený harvestor

Dne 11. dubna 2024 se členky naší organizace zúčastnily akce Čistá Vysočina, tak 
jako každoročně. Náš úsek vedl po ulici Františkov – od kruhového objezdu nad Kauf-
landem po odbočku do Nesměřského údolí po obou stranách silnice a přilehlém okolí. 
Počasí nám přálo, bylo přímo výstavní – a tak s dobrou náladou a velkou chutí do 
práce jsme se pustily do sbírání a třídění odpadků do přidělených pytlů. ČSŽ VM

Petr Chňoupek

ČESKÝ SVAZ ŽEN SE ÚČASTNIL 
AKCE ČISTÁ VYSOČINA

STEZKY JSOU ZASE O NĚCO POHODLNĚJŠÍ
Na výpravách do přírody v okolí Vel-
kého Meziříčí vás čeká zase pěkný 
kus opravených cest, tak aby vaše 
výšlapy za klidem byly pohodlnější 
a bezpečnější. Naučné stezky, cyklo-
stezky, ale i běžné polní a lesní cesty 
lákají k procházkám v každou roční 
dobu.

Tentokrát byla opravena část cest 
v Balinském údolí, a také cesta v Ra-
kůvkách, která vede k historickému 
kamenném mostu. Cesty jsou srovna-
né a zpevněné, a jsou tak vhodné ne-
jen pro pěší, ale i pro cyklisty. Už vás 
nepřekvapí nepříjemný výmol a ani 
bahno po letní bouřce.

MOST VYSOČINY 
PODPOŘÍ VZDĚLÁVÁNÍ
Místní akční skupina Most Vysočiny vyzývá k předkládání projektů v oblasti 
vzdělávání.

MAS MOST Vysočiny jako nositel Strategie komunitně vedeného místního 
rozvoje „SCLLD pro území MAS MOST Vysočiny na období 2021–2027“ vyhlašu-
je výzvu k předkládání projektových záměrů z Integrovaného regionálního ope-
račního programu s názvem „5. výzva MAS MOST Vysočiny – IROP – Vzdělávání“ 
vazba na výzvu ŘO IROP č.48 „Vzdělávání“ – SC 5.1 (CLLD)

Datum a čas vyhlášení výzvy: 15. 4. 2024, 12:00
Datum a čas zahájení příjmu Projektových záměrů na MAS: 15. 5. 2024, od 8:00
Datum a čas ukončení příjmu Projektových záměrů na MAS: 24. 5. 2024, do 24:00
Alokace výzvy MAS: 3 000 000 Kč
Veškeré informace k výzvě jsou zveřejněny na webových stránkách MAS 

MOST Vysočiny: www.masmost.cz/irop.

Nehoda v Trnavě

Náraz do přístřešku

npor. Jiří Doležal,
velitel stanice Velké Meziříčí
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Martine, ještě než se dostaneme k novodobé historii, 
pověděl bys nám něco o místě, na kterém Jelínkova 
vila stojí? Kam až sahají prameny?
Jistě, rád. Ostatně interiér naší restaurace odkazuje prá-
vě na tuto dávnou historii. Podle kronik totiž stával na 
místě Jelínkovy vily mlýn; první zmínka o něm pochází 
z roku 1588. Jeho zvláštností byl neobyčejně dlouhý 
vodní náhon, údajně 920 metrů, který jednotliví majite-
lé využívali k různým hospodářským účelům. Těch se tu 
do roku 1904 vystřídalo celkem jedenáct, poté se mlýn 
vrátil do majetku města.

Hotel,  restaurace a pivovar  Jelínkova vila  slaví  v  letoš-
ním  roce  dvacáté  výročí.  Pojďme  si  při  té  příležitosti 
připomenout  historii  této  významné  velkomeziříčské 
budovy, která se začala psát před 120  lety a  zejména 
v první polovině 20. století sehrála v našem městě dů-
ležitou roli. Její osudy nám pomohl přiblížit jednatel ho-
telu Martin Jurek.

Hana CHarvátová

Jelínkova vila slaví 20. výročí:
s  Martinem Jurkem nejen o historii

Jelínkova vila v roce 1925
... a dnes

Historický pokoj
Chodba s portrétem A. Jelínka
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A ve stejném roce ho město prodalo no-
vému majiteli, že?
Přesně tak - v roce 1904 mlýn odkoupil 
Karel Jelínek, majitel velkomeziříčské to-
várny na kůže Antonín Jelínek a syn, a to 
s podmínkou, že zde vybuduje elektrár-
nu a elektrickým proudem bude záso-
bovat naše město. Starý mlýn následně 
zbořil a na jeho místě postavil moderní 
obytnou vilu, která se svou podobou už 
příliš nelišila od Jelínkovy vily, jak ji zná-
me dnes.

A podařilo se mu splnit podmínku da-
nou městem?
Ano, svému slovu dostál: z vodní-
ho náhonu vytvořil vodní elektrárnu 
s Francisovou turbínou s dynamem na 
stejnosměrný proud, kterým nejprve zá-
soboval kromě nově postavené vily a své 
továrny také radnici, Obecník, městskou 
spořitelnu a tělocvičnu Sokola a po re-
konstrukci elektrárny kolem roku 1915 
pak celé město. V tomto „poslání“ po-
kračoval po smrti Karla Jelínka v roce 
1935 i jeho syn Antonín, svého času sta-
rosta Velkého Meziříčí. Naše město tak 
bylo zásobováno elektrickým proudem 

„od Jelínků“ až do roku 1946, kdy byla 
elektrárna znárodněna.
Jména Antonína Jelínka je mimo jiné 
spojené i s Velkomeziříčskou tragédií, 
ke které došlo v roce 1945.
Ano, Antonín Jelínek byl starostou na-
šeho města ve válečných letech 1941–
1945 a bezprostředně po této tragické 
květnové události byl zatčen a obviněn 

z kolaborantství a vykořisťování. Všech-
na obvinění se ale ukázala jako neodů-
vodněná a už 30. 5. 1945 byl propuš-
těn na svobodu. (Jako Velkomeziříčská 
tragédie je označována událost ze 7.–
8. května 1945, kdy ustupující německé 
vojsko obsadilo městskou radnici, zatklo 
členy revolučního výboru a popravilo cel-
kem 60 osob. – pozn. red.).
Jaké byly další osudy Jelínkovy rodiny?
Jak už jsem zmínil, v roce 1946 došlo ke 
znárodnění Jelínkovy elektrárny, a v roce 
1948 totéž postihlo i koželužnu a samot-
ný dům, tehdy už známý pod lidovým 
názvem „Jelínkova vila“. Antonín Jelínek 
tou dobou pobýval v Jižní Americe, kam 
byl v lednu 1948 vyslán tehdejším Mini-
sterstvem průmyslu a ČZKG (Českoslo-
venské závody kožedělné a gumárenské 

- pozn. red.) k nákupu surových kůží. Do 
vlasti se ale pod vlivem únorového zná-
rodňování už nevrátil a zůstal v emigraci.
A co se dělo s Jelínkovou vilou?
Její další osudy bohužel korespondova-
ly s politickým děním v naší zemi: v éře 
státních podniků sloužila jako obytný 
dům, později se stala majetkem měs-
ta, ale pro špatnou údržbu nebyla vůbec 
obyvatelná a postupně chátrala.
A pak jste na scénu vstoupili vy…
Ano, jelikož v případě Jelínkovy vily nedo-
šlo po roce 1989 k restituci, koupil začát-
kem 90. let celou nemovitost můj tatínek 
Lubomír Jurek. Během let 2002–2004 ji 
potom zrekonstruoval a vybudoval tu 
hotel s minipivovarem a rybí restaura-

cí, který v mnoha ohledech odkazuje na 
historii tohoto místa - ať už zmíněným 
interiérem restaurace, anebo dobovým 
nábytkem v některých pokojích, kte-
ré nesou názvy jako Pokoj Karla Jelínka 
nebo Pokoj Antonie podle manželky Kar-
la Jelínka.

A jak bys zhodnotil těch 20 let vaší exi-
stence?
Myslím si, věřím, že Jelínkova vila vždy 
stála a stojí na základech kvality a důvě-
ry, a to díky nasazení, odbornosti a „sr-
díčku“, které do práce s kolegy vkládáme. 
Když jsem se k podniku přidával, netušil 
jsem, jak složitý i pěkný svět gastrono-
mie může být. Stále se vlastně s pokorou 
učím, že pohostinství i pivovarnictví ne-
jsou jen o základních dovednostech, ale 
také o hlubokém pochopení specifik, tra-
dic a zvyků oboru. A o tom to podle mě 
celé je, díky tomu jsme obstáli v konku-
renci, přežili COVID-19, inflaci atd.
Plánujete nějaké oslavy výročí?
Ano, zákazníci se mohou těšit například 
na ochutnávku nového výročního ležáku 
Harrach, který jsme uvařili speciálně pro 
tuto příležitost. Také jsme připravili sérii 
nových receptů, takže výročí se projeví 
i v naší nabídce jídel. A místním jsme se 
rozhodli poděkovat ještě jednou formou 

- stali jsme se partnery letošních pouťo-
vých slavností. Tímto bych tedy všech-
ny naše příznivce rád pozval, aby se za 
námi zastavili na něco dobrého - ať už 
do restaurace, anebo právě na slavnosti, 
které proběhnou tradičně v půlce června.

Původní mlýn
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SRAZ  HISTORICKÝCH 
KOČÁRKŮ SE BLÍŽÍ
Druhý ročník Srazu historických a re-
tro kočárků se letos uskuteční v sobotu 
11. května od 12:00 v prostorách vel-
komeziříčské fary. Po řízené registraci 
účastnic a účastníků se vydají kočárky na 
cestu městem. Následuje návrat do fary, 
kde si budou moci jednotlivci všechny 
kočárky prohlédnout a případně i vyfotit. 
V prostorách bude umístěno i několik pro-
dejních stánků, které bude možné zakou-
pit například k příležitost Dne matek.

Zájemci o účast, nechť se předem hlásí 
na e-mailové adrese Libus.ko@seznam.
cz či telefonním čísle 732 380 517.

Na konání akce spolupracuje Český 
svaz žen Velké Meziříčí a Římskokatolická 
farnost Velké Meziříčí. Tina Kárníková

-nffpl-

NADAČNÍ FOND PŘISPĚL STACIONÁŘI NA NOVÉ AUTO
Nadační fond Františka Podstatzky-

-Lichtensteina předal dennímu stacio-
náři Nesa 650 394 korun na pořízení au-
tomobilu pro uživatele.

Dne 20. března 2024 v prostorách den-
ního stacionáře předali členové správní rady 
nadačního fondu Hana Sklenářová a Jaro-
slav Pavlas ředitelce Oblastní charity Žďár 
nad Sázavou Janě Zelené výtěžek dobrovol-
ného vstupného z Koncertu pro radost v sy-
nagoze ve výši 50 394 korun. Spolu s touto 
částkou předali i symbolický šek s částkou 
600 000 korun, kterou nadační fond oblast-
ní charitě daroval. Peníze půjdou na poříze-
ní nového devítimístného automobilu pro 
klienty s tělesným nebo kombinovaným 
postižením, kteří denní stacionář Nesa ve 
Velkém Meziříčí navštěvují.

Slavnostního předání se účastnil 
také vedoucí účinkujícího Tanečního or-
chestru ZUŠ Josef Vaňhara, stejně jako 
další pracovníci Oblastní charity Žďár 
nad Sázavou a klienti stacionáře Nesa. 

„Věříme, že letos jsme Koncertem pro 
radost teprve začali. Nesmíme zapo-
menout poděkovat také Svatopluku 
Šturmovi (Óro sound & light) za reali-
zované nádherné akustické a světelné 
efekty. Nadační fond pomáhá lidem, 
spolkům a organizacím od roku 2016 
a udržuje živý odkaz hraběte Františ-
ka Podstatzky-Lichtensteina, kterému 
nebyly lhostejné osudy lidí na Vysočině 
a neváhal podat pomocnou ruku tam, 
kde bylo potřeba,“ uvedli zástupci na-
dačního fondu.

Pro letošní rok nadační fond nově na-
vázal spolupráci s Klubem Naděje, který 
se stará o onkologické pacienty a po-
máhá jim vrátit se do plnohodnotného 
života. Druhou novinkou je pak spolu-
práce s neziskovou organizací Portimo 
z Nového Města na Moravě, které chce 
nadační fond pomoci zajišťovat ranou 
péči u předčasně narozených dětí, u dětí 
s postižením nebo rodinám, které očeká-
vají narození dítěte s postižením, a to i ve 
Velkém Meziříčí a okolí.

Nadační fond velice děkuje všem, 
kteří se jakýmkoli způsobem účastnili 
organizace koncertu, jakož i všem, kteří 
neváhali podpořit dobrou věc finančně. 
Také díky vám můžeme pomáhat!

Zimní stadion po rekonstrukci zažil první velkou akci. Na utkání reprezentačních týmů Česka a Slovenska se přišlo podívat půl druhého 
tisíce diváků a hokejových fandů. Foto: Petr Chňoupek
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Martina Strnadová

NA KOLE DĚTEM: CYKLOTOUR S JOSEFEM ZIMOVČÁKEM DORAZÍ V ČERVNU
Cyklotour s Josefem Zimovčákem Na kole dětem přivítáme na 
velkomeziříčském náměstí 4. června v podvečer. Na programu 
bude i freestylové vystoupení bikera Jakuba Hejla.

Sportovní projekt na pomoc onkologicky nemocným dětem, 
který třiceti tisíci korunami podpořilo i město Velké Meziříčí, se 
koná již patnáctým rokem a křižuje napříč celou republiku. Le-
tošní ročník odstartuje 29. května v Praze a cíl je v Hodoníně 

8. června. Velké Meziříčí je cílovou stanicí šesté etapy. Peloton 
na zdejší náměstí přijede v úterý 4. června kolem 17:40 z Pros-
tějova přes Vyškov, Pozořice, Brno, Tišnov a Křižanov. Vystou-
pení Jakuba Hejla je plánováno na 18. hodinu. Druhý den ráno 
5. června pak cyklisté vyrazí do sedmé etapy z Velkého Meziříčí 
do Měřína, Jihlavy, Telče, Želetavy a Třebíče.

MUZIKANTI DĚTEM 2024
Propojení charity, hudebních vystoupe-
ní a programu pro celou rodinu. To je ve 
zkratce další ročník charitativního kon-
certu Muzikanti dětem, který se uskuteční 
v sobotu 25. května na velkomeziříčském 
Náměstí. Výtěžek z akce bude tentokrát 
věnován Oblastní charitě Žďár nad Sáza-
vou a jejímu projektu Doma je doma.

V průběhu odpoledne a večera čeká na 
návštěvníky bohatý hudební program. Na 
pódiu se objeví ostravská funkfolková ka-
pela Heblo či místní seskupení Los Pajos, 
které si libuje v současné americké dark 
country. Chybět nebudou ani mladé naděje 
velkomeziříčské Základní umělecké školy, 
které vystoupí společně s kapelou Pepíč-
kovo štěstí. Hlavní hvězdou programu bude 
skupina Buty působící na české hudební 
scéně neuvěřitelných 38 let. Mladší gene-
raci pak bezpochyby osloví kapela Highland, 
jejímž zakladatelem je Eduard Rovenský, 
který stál rovněž u vzniku skupiny Poetika. 
O závěr večera postará skupina UKULELE 
TROUBLEMAKERS, která charitativní pro-
jekt podpoří již poněkolikáté.

Na své si přijdou i nejmenší návštěv-
níci, pro které je připraven hned v úvodu 
animační program s Tlapkovou patrolou. 
Po celý čas pak mohou děti dovádět na 
trampolíně, skákacím hradu a těšit se 

mohou také na malování na obličej.
Hlavním motivem koncertu je snaha 

pomoci, a proto i letos mohou zájemci při-
spět na dobrou věc hned několika způsoby. 
Po celou dobu konání akce mají návštěv-
níci možnost nejen vhodit peníze přímo 
do kasiček, ale rovněž bude v prodeji řada 
reklamních předmětů. Další variantou pří-
spěvku je zakoupení nápojů a občerstvení 
v hlavním stanu, díky čemuž se lidé mohou 
zúčastnit také slosování o ceny.

„Může to potkat každého z nás – úraz, 
nemoc, handicap. Zasáhne to nejen člo-
věka samotného, ale i jeho rodinu. Všech-
ny tyto příběhy odehrávající se v rámci 
našich šesti služeb spadajících pod hla-
vičku Doma je doma mají jedno společné. 
I tyto těžké chvíle nemusejí automaticky 
znamenat odloučení od svých blízkých 
a dlouhodobý pobyt ve zdravotnickém 
nebo sociálním zařízení,“ vysvětlila pro-
jektová manažerka Radka Čaníková.

Doma je doma, to je telefonní číslo, dva 
tisíce uživatelů a pacientů za rok a ne-
spočet lidských osudů. Pomoc charity se 
dostává dětem, dospělým i seniorům se 
zdravotním postižením nebo dlouhodobou 
nemocí. Nevyléčitelně nemocné doprová-
zí charita na jejich poslední cestě. To vše 
v rámci celého okresu Žďár nad Sázavou.

„Od zapůjčení kompenzačních pomů-
cek, prvních pečovatelských úkonů, přes 
osobní asistenci, odlehčovací službu, 
domácí zdravotní péči až po hospicovou 
péči. Díky unikátnímu komplexu služeb 
charity mohou lidé v nepříznivé životní 
situaci setrvat tam, kde to mají nejradě-
ji, doma ve svém přirozeném prostředí,“ 
přiblížila službu Radka Čaníková.

V rámci červeného stanového městeč-
ka žďárské charity se návštěvníci koncertu 
mohou těšit na zajímavé aktivity, které jim 
pomohou proniknout do nesnází života lidí 
s handicapem. Děti pak budou moci vyrobit 
originální papírové domečky pro uživatele 
a klienty charity. Odpočinková zóna nabídne 
nejen stolní fotbal, ale také třeba provizorní 
ordinaci s možností změření teploty, tlaku 
a saturace kyslíku v krvi. Chybět nebude 
ani charitativní point, kde návštěvníci nejen 
získají informace o činnosti žďárské charity, 
ale budou si zde moci zakoupit výrobky uži-
vatelů a charitativní marche DobroDruh. Do 
klubu DobroDruhů se budou moci zájemci 
na místě přímo zaregistrovat a každý, kdo 
tak učiní, se může těšit na malý dárek.

Program a podrobné informace 
jsou uvedeny na webových stránkách 
www.muzikantidetem.cz.

Těšíme se na vás, Muzikanti dětem.
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Už jsme si zvykli – v první polovině června patří ně-
kolik dní ve Velkém Meziříčí Evropskému festivalu 
filozofie. Bylo tomu tak v posledních sedmnácti le-
tech, bude tomu tak i letos. Přednášky, diskuze, se-
tkání, kavárny, besedy, divadla, koncerty, výstavy…

Zvykli jsme si. Zvyk je železná košile. A ta někdy 
svírá a zamezuje pohybu. Její ochrana se však stá-
vá samozřejmostí. A my si zvykli, že je samozřejmé 
setkávat se s lidmi, kteří pomáhají svým náhledem 
povznést ostatní, dovést je k projasnění vlastního 
bytí. Zvyk nás sevřel do samozřejmosti. Ale ono nic 
na tomto světě není samozřejmé. A věci výjimečné 
mnohdy noříme do všednosti, a to okrajové, nepod-
statné pro životodárnou radost často pozvedáme do 
dominance svého zájmu. Lidská pomýlenost je stálá 
a všudypřítomná. Rozkódovat ji mohou však jen duše 
nejčistší, na které vyspělá společnost 21. století za-
pomíná a s výzvami a „vyšším“ výchovným apelem 
absolutní volnosti ji devastuje k obrazu svému, aby 
pak mohla poukazovat na jejich nedostatky, zkaže-
nost, ignorantství. Ano, mluvím o dětech, dospívají-
cích, mladistvých, kteří v tomto světě zoufale hledají 
svoje místo, pevné opory a ověřené hodnoty.

Chtějí být přirození a my je tvarujeme do uměle 
vytvořených forem, aby po všech našich snahách 
po dokonalosti dle obrazu v nás vypadly neforemné 
a vnitřně zdeformované bytosti. A poněvadž filozo-
fický festival často zcela mylně považujeme za akci 
určenou pro jedince s vybraným zájmem o vědní 
disciplíny, dejme možnost vyjádřit se k letošnímu té-
matu i dětem, dospívajícím a čerstvě nakračujícím do 
dospělosti. Téma je pro nás všechny (a zvláště pro 
ně) jak šité na míru: PŘIROZENÉ A UMĚLÉ. Jaký je 
dnešní svět pro lidskou přirozenost? Je snad konec 
přírody? Co a koho zdolá umělá inteligence.

A tak děti z meziříčských škol – mateřských, zá-
kladních, praktické i gymnázia mají možnost o tom 
teď vyprávět ve svých výtvarných počinech. Kreslí, 
malují, tvoří. Nesoutěží, neplní představy dospělých, 
nepracují podle šablon. Vyprávějí o tom, co je v nich 
přirozené.

Projekt vznikl v Muzeu Velké Meziříčí jako do-
provod letošního 18. ročníku Evropského festiva-
lu filozofie. To ho zaštiťuje a realizuje v souladu se 
spoluprací s Jupiter clubem, s ochotou, nadšením 
a pracovním nasazením učitelek škol z Meziříčí i okolí, 
s materiální podporou tiskárny Protisk. A jaký bude 
výsledek? Přijďte se podívat 4. června v 17 hodin do 
nové synagogy ve Velkém Meziříčí. Slavnostní ver-
nisáž a následné otevření výstavy po celý čas pro-
bíhajícího EFF, tedy až do 12. června 2024, nám dá 
možnost nahlédnout do představ, snů a skutečného 
světa našich dětí. Třeba pochopíme, že není radno 
vytvářet umělé fámy o jejich přirozenosti. Kdo ví…

Pozvánka je 
dobrý zvyk

Eva Kočí Valová
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Změna programu 
vyhrazena

Změna programu Změna programu Změna programu Změna programu Změna programu Změna programu 

Program 
18. ročník 

ÚTERÝ 4. 6. 
17.00 h  |  Nová synagoga
Vernisáž – výstava Přirozené a umělé  (od 5. 6. do 12. 6. 2024)
PaedDr. Eva Kočí Valová     

STŘEDA 5. 6. 
18.00 h  |  výstavní sál velkomeziříčského muzea 
Vernisáž „Obrazy plastiky hlína a mech“ (od 6. 6. do 28. 7. 2024)
Jana Mikysková  
20.00 h  |  Nová synagoga
Koncert Concentus Moraviae XXIX. ročník
Iva Bittová / housle, zpěv, Pavel Fischer / housle, 
Jakub Jedlinský / akordeon, Dětský sbor Babačka

ČTVRTEK 6. 6. 
17.00 h  |  JC velký sál  |  Slavnostní zahájení 18. roč. EFF
17.30 h  |  JC velký sál  |  Transformativní potenciál umělé inteligence (Al)
Moderátor: Jaroslav Zoula, redakce Vědy ČT 
prof. Ing. Vladimír Mařík, DrSc., dr.h.c. / český vědec, 
vědecký ředitel Českého institutu informatiky, robotiky a kybernetiky 
ČVUT v Praze.
Umělá inteligence – mýty, očekávání a realita
Lenka Axlerová / Společnost Microsoft, ředitelka pro oblast školství 
pro region střední Evropy. Zabývá se AL ve školství.
Konkrétní příklady využití AI  

PÁTEK 7. 6. 
8.00–12.00 h  |  Nová synagoga     
Přirozené a umělé – Tvůrčí dílny žáků 6. tříd ZŠ Velké Meziříčí
Petr a Markéta Veličkovi, Mgr. Alice Trojanová, 
Mgr. Marie Kudláčková, Mgr. Jana Štursová
17.00 h  |  JC velký sál                      
Umělý a přirozený svět  / Mgr. et Mgr. Radan Haluzík, Ph.D.
Sociální antropolog se zabývá vztahem politiky a estetiky, 
sociálním životem věcí a palčivými problémy současného světa. 
Pracuje v Centru pro teoretická studia UK a AV ČR.       

SOBOTA 8. 6. 
10.00 h  |  JC velký sál  |  Umělá inteligence – výzvy, praktické ukázky
prof. Ing. Martin Hartl, Ph.D. / Grantová agentury ČR, ředitel Ústavu 
konstruování Fakulty strojního inženýrství VUT v Brně.
Nastal čas, kdy stroje budou navrhovat stroje? aneb Umělá inteligence 
a budoucnost inženýrství.
Mgr. Jakub Mareček, Ph.D. / Centrum umělé inteligence. 
Fakulta elektrotechnická ČVUT Praha.
„Co si lidé slibují od umělé inteligence a jaké záruky skutečně můžeme 
poskytnout?”
14.00 h  |  JC velký sál  |  Regulace umělé inteligence
PhDr. David Černý, Ph.D. / Vědecký pracovník Ústavu státu 
a práva AV ČR. Věnuje se etice, fi losofi i práva a personální ontologii.
Existenční rizika AI
prof. RNDr. Renata Veselská, Ph.D., M.Sc. / česká bioložka a bioetička, 
členka orgánu Evropské komise pro etiku ve vědě a nových technologiích. 
Vzpoura mozků

17.00 h  |  JC velký sál  |  Přirozené a umělé v architektuře
Ing. arch. Tomáš Koumar, Ing. arch. Jiří Ehl, Ing. Petr Velička   
20.00 h   |   Nová synagoga      
Koncert ŽALMAN & SPOL.,  vstupné 380 Kč

NEDĚLE 9. 6. 
10.00 h  |  Nová synagoga  |  Přirozený a umělý tvůrce
Mgr. Aleš Svoboda / Univerzita Karlova, Fakulta humanitních studií. 
Oborové zaměření: moderní a současné umění, digitální a počítačové 
umění, výtvarná kritika, vizuální sémiotika.
Přirozený a umělý tvůrce ve výtvarném umění / 60 let počítačů 
ve výtvarném umění
Ing. Milan Guštar, Ph.D. / skladatel, výtvarník, organolog, konstruktér 
elektronických a elektroakustických zařízení a programátor.
14.00 h  |  Nová synagoga  |  Společenské důsledky
Mgr. Andrea Průchová Hrůzová Ph.D. / Socioložka vizuální kultury. 
Přednáší sociologii kultury a médií na Fakultě sociálních věd UK. 
Věnuje se výzkumu paměti, vizuality a digitality. 
Umělá inteligence a lidské předsudky: Jak se AI učí rasovým 
a genderovým stereotypům
Mgr. Martin Tremčinský, Ph.D. / Ekonomický antropolog 
zabývající se studiem sociálních a kulturních rozměrů kryptoměn. 
Pracuje na Sociologickém ústavu AVČR.
Hledání přirozeného řádu v ekonomické abstrakci: 
Projekce ekonomických teorií do designu kryptoměn
17.00 h  |  JC Kinosál  |  Budoucnost práce
Ing. Robin Maialeh, Ph.D. / Ekonom a společenský vědec, 
ředitel Výzkumného ústavu práce a sociálních věcí, v. v. i.
Práce v zajetí přirozenosti tržního kapitalismu a umělosti civilizace
Ing. Jitka Špeciánová, Ph.D. / Národohospodářská fakulta VŠE v Praze, 
Katedra ekonomie makroekonomie. Odborně se zaměřuje zejména 
na otázky z trhu práce a sociální politiky.
„Umělá Inteligence na trzích práce: Hrozba nebo Příležitost?“
Ivo Bystřičan / Český režisér, scenárista, dramaturg a publicista.
Projekce fi lmu Industrie – Roboti nastupují

20.00 h  |  JC velký sál
Talk show Zbigniew Czendlik, Martina Viktorie Kopecká, 
vstupné 280 Kč

PONDĚLÍ 10. 6. 
17.00 h  |  Nová synagoga  |  Stará a nová náboženství
prof. PhDr. Dušan Lužný, Dr. / Český sociolog, religionista, 
vysokoškolský pedagog. Věnuje se tématu nových náboženství 
a proměnám náboženství v moderní společnosti. 
AI a nová náboženství
doc. PhDr. Luboš Bělka, CSc. / Působí na Ústavu religionistiky Filozofi cké 
fakulty MU v Brně. Dlouhodobě se zabýval terénním bádáním v Burjatsku, 
Mongolsku a Tibetu, kde studoval proces obnovy náboženského života.
Přirozené vs. umělé: Platí tato dichotomie i pro náboženství?

ÚTERÝ 11. 6. 
17.00 h  |  Nová synagoga  |  Závislost na technologiích
doc. Mgr. Jiří Zounek, Ph.D. / Ústav pedagogických věd FF MU v Brně, 
zabývá se využitím digitálních technologií ve vzdělávání a v učení.
Proč si generace (ne)rozumí? Digitální technologie v životě 
adolescentů, rodičů a učitelů
Doc. Mgr. Lukas Blinka, PhD. / Institut pro psychologický výzkum, 
MU v Brně. Věnuje se výzkumu spojenému s psychologií médií.

STŘEDA 12. 6. 
18.00 h   |   Náměstí   |   Afterpárty 
Mgr. Milan Dufek
Neformální setkání občanů u příležitosti 18.narozenin festivalu fi lozofi e.

www.festivalfilozofie.cz

festivalfilozofie
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Václav Slabý, Velké Meziříčí, 98 let, 22. 3. 3024
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a známým za účast 
a projevené kondolence při posledním rozloučení dne 30. 3. 2024 
s panem Václavem Slabým z Velkého Meziříčí.

Zarmoucená rodina

Blažena Řezníčková, Pavlínov, 72 let, 23. 3. 2023

František Doležal, Velké Meziříčí, nedožitých 66 let, 24. 3. 2024
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a známým za účast 
a projevené kondolence při posledním rozloučení dne 27. 3. 2024 
s panem Františkem Doležalem z Velkého Meziříčí.

Zarmoucená rodina

Milan Špaček, Velké Meziříčí, nedožitých 80 let, 25. 3. 2024
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a známým za účast 
a projevené kondolence při posledním rozloučení dne 3. 4. 2024 
s panem Milanem Špačkem z Velkého Meziříčí.

Zarmoucená rodina

Ing. Antonín Zezula, Velké Meziříčí, nedoži-
tých 77 let, 26. 3. 2024
Děkujeme všem příbuzným, přátelům 
a známým za účast a projevené kondolence při 
posledním rozloučení dne 5. 4. 2024 s panem 
Ing. Antonínem Zezulou z Velkého Meziříčí.

Manželka Eva s rodinou

Karel Hudeček, Velké Meziříčí, nedožitých 88 
let, 30. 3. 2024
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a známým za účast 
a projevené kondolence při posledním rozloučení dne 6. 4. 2024 
s panem Karlem Hudečkem z Velkého Meziříčí.

Zarmoucená rodina

Zdeněk Drápela, Velké Meziříčí, nedožitých 70 let, 6. 4. 2024
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a známým za účast a proje-
vené kondolence při posledním rozloučení dne 12. 4. 2024 s panem 
Zdeňkem Drápelou z Velkého Meziříčí. Zarmoucená rodina

Dne 4. 5. 2024 uplyne již 30 let od úmrtí 
pana Jaroslava Brodského z Velkého Meziříčí.

S úctou a láskou vzpomíná celá rodina.

Dne 25. května to budou již 3 roky, kdy nás 
navždy opustil starostlivý manžel Karel 
Havelka.

Vzpomínají manželka a děti s rodinami.

Dne 5. května vzpomínáme 15. výročí, kdy nás opustila naše 
milovaná maminka a babička, paní Marie Homolová.

A dne 29. června si připomeneme 26. výročí úmrtí našeho 
milovaného tatínka a dědečka, pana Josefa Homoly.

S láskou vzpomínají dcery s rodinami.

Dne 20. května uplyne 5 let, kdy nás opustil 
náš starostlivý manžel, tatínek, dědeček 
a pradědeček, pan Josef Kopečný z Měřína.
Tatínku, krásná léta s Tebou prožitá nás budou 
provázet do konce života.
Manželka a děti s rodinami.
Kdo jste ho znali, vzpomeňte s námi.

Dne 3. 5. 2024 si připomeneme 5. smutné 
výročí úmrtí pana Jiřího Pařízka ze Lhotek.
Stále vzpomínají a za tichou vzpomínku 
děkují manželka a děti s rodinami.

Lásku měl na rtech. Dobrotu v srdci, poctivost 
ve své duši.

24. května tomu budou dva roky, co nás 
opustil náš tatínek, dědeček a manžel, pan 
Josef Dvořák ze Lhotek.
Tiše a s láskou vzpomíná celá rodina.

Dne 21. dubna 2024 uplynulo 20 let od náhlé smrti pana 
Mgr. Lubomíra Sklenáře, profesora na HŠ Velké Meziříčí.
S láskou vzpomíná celá rodina. 
Ostatním děkujeme za tichou vzpomínku.

Jak tiše žil, tak tiše odešel,
Skromný ve svém životě,
Velký ve své lásce a dobrotě.
Čas prý rány hojí,
Tvůj odchod však nikdy nepřebolí.
Dne 18. května vzpomeneme 2. výročí 
úmrtí pana Jiřího Kubiše, stále vzpomínají 
kamarádky.

Scházíš nám, ale v srdcích a vzpomínkách 
zůstáváš.
12. dubna jsme vzpomněli smutné 20. výročí 
úmrtí paní Drahomíry Tučkové z Jabloňova.
S láskou navždy vzpomínají manžel a děti 
s rodinami.

Vydala ses cestou, jíž chodí každý sám,
jen dveře vzpomínek jsi nechala dokořán.
Dík za to, čím jsi s námi v životě byla,
za každý den, jenž jsi pro nás žila.

Dne 10. května 2024 uplyne již 5 let od 
chvíle, kdy dotlouklo srdce manželce, 
mamince, babičce a prababičce, paní Marií 
Dohnalové ze Svařenova.

Kdo jste ji znali a měli rádi, věnujte jí s námi 
tichou vzpomínku.

Manžel a děti s rodinami

VZPOMÍNÁMEODEŠLI Z NAŠICH ŘAD
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Prodám konzumní brambory, 
celoročně prodáváme levnou 
směs pro nosnice a králíky, 
domácí vejce (prodáváme od 
9 do 17 hod. každý den, ale 
vždy po telefonické domluvě) 
tel.: 737 477 773 Hrbov 42.

Koupíme nemovitost ve Vel-
kém Meziříčí a okolí, dům, 
byt, st. pozemky, pole, lesy, 
i v exekuci, platba v hotovosti. 
Tel.: 605 054 470

Sběratel koupí LP gramodes-
ky a CD disky. Možno i celou 
sbírku. Přijedu. 721 442 860

Koupím menší byt 1+1, 2+1, 
případně rodinný dům může 
být i v horším stavu. Tel.: 
603908887

Koupím chatu, chalupu, zahra-
du či louku. Tel.: 606970547

Koupím vojenskou výstroj např.: 
vysouvací nože, tropické klo-
bouky, oblečení pískové zelené, 
modré barvy, kanady boty oko-
vané-plátěné, maskáče, mu-
niční bedny, bundy s kožichem, 
ruksaky. Nabídněte cokoliv i po-
škozené! Volejte nebo prozvoň-
te na tel.: 732 400 672. Děkuji

Koupím staré hračky, šlapací 
autíčka, pivní lahve s nápisem, 

plechovice od olejů, moto-
cykly a součástky k nim, tel.: 
732 400 672. Děkuji

Sečeme všem, úpravy zahrad. 
Tel.: 731 457 371

Provádíme rekonstruk-
ce bytového jádra, zednic-
ké práce a stavební práce. 
Tel.: 605 054 470

Provádím veškeré malíř-
ské a natěračské práce. 
Tel.: 605 054 470

Vyměním 3+1 po rekonstruk-
ci, Čechova 13 VM, za menší + 
doplatek. Tel.: 737 193 484.

Nabízím k pronájmu byt – 
2+1 = 56 m2. Velké Meziří-
čí - lokalita u Alpy. Kontakt: 
724 845 808.

LP reality - Prodej, výkup, 
úvěr s ručením nemovitostí. 
Tel.: 731 457 371.

Prodám palivové dřevo i ští-
pané. Tel.: 605 054 470

Prodám koupelnový radiátor 
Mirava HT-KDER (zapojení do 
zásuvky) 750x1320 – 600 W 
s termostatem. V provozu 3 
roky, výborný stav, cena 2200 
Kč. Tel.: 723 241 888.

Léto 2024
v prodeji!

Máme dovolenou
pro každého

Náměstí 80 720 600 400

Velké Meziříčí



INZERCE www.velkomeziricsko.cz 21

LET

Oslavte s námi

významný

milník

existence

našeho

výrobního

závodu ve

Velkém Meziříčí!

30. května
dostanete

v Jupiter
Clubu po

celý den

vybrané
nápoje za

pouhých 30 Kč.

The planet‘s pathways

Co jste o naší kabelovně nejspíš nevěděli?

Prysmian Kabely, s.r.o., Velké Meziříčí

Za rok vyrobíme téměř
1,5 milionu kilometrů kabelů,

které by obepnuly obvod Země 35x.

Naše kabely najdete například
v nejvyšší budově světa,

Burj Khalifa, která měří 828 metrů.

U nás se zdravíme 11 různými
jazyky, od češtiny a slovenštiny
až po bulharštinu či filipínštinu.

Váha naší měsíční produkce
kabelů přibližně odpovídá

hmotnosti 500 slonů afrických.
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SOCIÁLNÍ
SLUŽBY MĚSTA 
VELKÉ MEZIŘÍČÍ

DĚJE SE V KNIHOVNÁCH 
Jedna fotografie prý řekne víc než tisíc slov. Těch bývá v těchto kra-
tičkých ohlédnutích obvykle jen kolem 250. Nechejme tentokrát tedy 
promluvit obrázky. Podíváme se hned třikrát do půjčoven pro dospě-
lé. Tak co vlastně vidíme? Balíme. Odcházíme. Připravujeme. A když 
čtete tyto snímky, už Vás také vítáme v Charitě, kde společně proži-
jeme dva roky rekonstrukce původního objektu. Přijďte se podívat, 
jak jsme si s provizorními podmínkami poradili.

Začátek dubna pro nás každoročně 
znamená i společná setkání na akcích 
venku. Letošní počasí to nedovolilo, ale 
i tak jsme se sešli v jídelně a venku pro 
nás jedna z obětavých pečovatelek p. 
Radka opékala námi tolik oblíbené špe-
káčky. Jídlo pro nás znamená hodně. Ne 
proto, že by ho bylo málo, spíše naopak. 
Patří ale k těm radostem, které nám 
zůstaly a jeden druhému nezastíráme, 
že jsme občas mlsní a není nám jed-
no, co jíme. A samozřejmě taková akce 
přináší i možnost pobýt spolu, popoví-
dat si. Paní Radce pomáhal i její syn, p. 
Milan. Známe ho dobře, protože často 
vede naše pravidelné aktivizace, při-
pravuje pro nás kvízy a další možnosti 
společných činností. P. Milan je nevi-
domý, je to usměvavý a optimistický 
člověk. Připravuje pro nás materiály 
na počítači dovybaveném hlasovým 
doprovodem. Po ZŠ zvládl vystudo-
vat ekonomii na obchodní akademii 
HŠ a uvažoval dokonce o studiu na VŠ. 
Je členem Tyflocentra v Jihlavě, které 
pro zrakově postižené organizuje růz-
né akce a zájezdy. Bydlí sám s matkou 
a se svým psem Benem. Máme ho rádi, 
mohl by být našim vnukem a uvědo-
mujeme si, jak to nemá lehké. Tak díky 
za všechno p. Milanovi a za akci Špe-
káčky jeho mamince. A děkujeme také 
p. ředitelce Nachtigalové, že umožnila 
p. Milanovi aktivizační činnost, která 
přináší radost nejen nám, ale jak všich-
ni doufáme, i jemu. Těšíme se na další 
akce.

text: Ivana Vaňková, foto: Josef Hřeben
Klienti DPS

Špekáčky a optimismus
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Na počátku zpracování lnu stál drh-
len, což byl vlastně velký železný 
hřeben. Rostliny lnu se vytrhávaly 
s hlavičkami i kořeny, a tak bylo 
třeba přes tyto kovové hřebeny 
stonky lnu po hrstech protahovat, 
díky čemuž z nich byly strhávány 
paličky a části dřevi-
tých stonků. Drhlen 
nacházející se v našich 
sbírkách je dlouhý přes 70 
centimetrů a je opatřen 
třiceti kovovými zuby.

Následně se len má-
čel ve vodě a sušil. 
Dalším nástrojem 
ke zpracování 
byly trdlice, ně-
kdy také nazý-
vány mědlice, 
které se použí-
valy k narušení 
a stírání dřeviny 
z vláken. Jed-
nalo se o stojan 
se žlábkem či žláb-
ky, kde byla upevně-
na páka s břity. 
Stonky lnu se 
vložily do 

trdlice a spuš-
těním páky se lá-

maly. Jedna z trdlic je vystavena v regi-
onálních expozicích, v depozitáři je pak 
umístěn malý model o velikosti necelých 
20 centimetrů.

Poslední fází zpracování lnu před pře-

dením bylo 
vyčesává-
ní na různě hus-
tých vochlích. 

Ve sbírkách na-
lezneme hned 
dva typy tohoto 
nástroje. První 
má podobu dře-
věné obdélníko-

vé desky, v jejímž 
středu jsou v ně-

kolika řadách 
umístěny že-

lezné zuby. Oba konce nástro-
je jsou provrtány, díky čemuž 
mohl být zasazen do stolice 
zvané vochlovačka. Druhým 
typem je pak vochle ruční, 
která má tvar desky s rukoje-
tí a řadou zubů. Jednu z těchto 

ručních vochlí daroval muzeu 
v roce 1935 městský důchodní 

Antonín Střecha.
Po vyčesání následovalo již sa-

motné spřádání, při kterém se 
chumáč lnu upevňoval na přeslici. 
Přeslici si můžeme představit jako 

zhruba metrový dřevěný stojan 
na trojnožce, na jehož vrchol byla 

umístěna právě koudel, ze které se 
spřádalo.

Velkým pomocníkem při pře-
dení se stal samozřejmě kolo-
vrat, díky němuž se práce zna-
telně urychlila. Vlákna, která 

přadlena vytahovala z koudele, kolo-

vrat sám zkrucoval a navíjel na cívku. 
Zpočátku byl mechanismus 

poháněn ručním 
kolem, pozdě-
ji byly vyráběny 
kolovraty šlapa-

cí. Mezi sbírkovými 
předměty nalezneme 
kolovratů hned něko-

lik. Jeden z nich daro-
val muzeu například 
profesor František 
Záviška, další pak po-

chází z majetku kováře 
Navrátila z Hornoměstské ulice.

Občas zaslechneme, že je někdo ne-
motorný jako motovidlo. Odkud ale 
toto spojení pochází? Stačí se podívat 
na pohyb tohoto nástroje a je jasné, 
jak známé přirovnání vzniklo. Motovi-
dlo sloužilo k navíjení již hotové příze 
z vřetene nebo z kolovratu, čímž bylo 
možno vytvořit velké přadleno. Důleži-

tá byla i funkce měřicí, a to především 
pro ty, kteří potřebovali vědět, kolik 
příze připravili na prodej. V některých 
případech tak musela být motovi-
dla úředně cejchovaná, protože loket 
míval v různých zemích různou délku. 
V našich sbírkách se nachází například 
motovidlo z roku 1890, které je opatře-

no klikou a zařízením pro počítání otá-
ček. Další navíječ příze je zase opatřen 
letopočtem 1880 a muzeu jej daroval 
Josef Šilinger.

DÍL 29: ZPRACOVÁNÍ LNU
ZE ZÁMKU
S pojmy drhlen, vochle, přeslice či trdlice se dnes již běžně nesetkáváme a moc nám toho neřeknou. Pokud 
si k nim ale přidáme ještě kolovrat a motovidlo, už nám to napovídá, že se budeme věnovat výrobě příze. 
Všechny zmíněné předměty totiž souvisí s ručním zpracováním lnu. Samotné vypěstování této rostliny až 
tak složité nebylo, ale přeměna do podoby příze byla poměrně náročná a vyžadovala spoustu času, práce 

a různorodých nástrojů.

PŘEDCHOZÍ DÍLY 
NAJDETE ZDE MOTOVIDLO

Lucie Pavelcová
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Výtvarník, hudebník a skladatel Rudolf Brančovský, frontman kape-
ly Poletíme?, bydlí  a maluje ve Lhotkách. Předtím žil  v Brně, Praze 
a tady na dědině u Velkého Meziříčí si to pochvaluje. Vyjíždět ze srdce 
Vysočiny na koncerty do všech koutů republiky  je podle něj  ideální. 
O víkendech totiž hraje a přes týden maluje. A na to má ve Lhotkách 
klid. Líbí se tu i jeho mamince Vlastě Švejdové, ilustrátorce, malířce, 
jejíž laskavé obrázky zná z knížek snad každé dítě. Jsou na první po-
hled rozpoznatelné stejně jako obrázky jejího syna. Oba mají svůj ne-
zaměnitelný a přitom naprosto odlišný styl. Rudolf svá díla prodává 
do celého světa, dokonce až za polární kruh.

text a foto
Martina Strnadová

Našel jsem svoje 
místo pro život
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Byl jste dřív výtvarník, nebo hudebník?
Myslím, že to nastalo naráz už v dět-
ském věku, lákalo mě obojí. Člověk se 
chce vyjadřovat odmalička, reaguje na 
hudbu, na umění. Vidím to i na svých 
dětech. Buď to v člověku je a rozvíjí to, 
a nebo to v něm není a rozvíjí něco jiného, 
třeba sport. A pak je i spousta možností, 
jak to člověk může v sobě zabít nebo na-
opak podporovat, až se dostane do bodu, 
kdy to dokáže překlopit, aby jeho záliba 
a talent byly jeho zaměstnáním.
Prošel jste jako dítě zuškou, kroužky?
Mám výhodu, že oba moji rodiče byli vý-
tvarníci. V uměleckém světě mají všech-
na média k sobě blízko. Bavilo mě vše od 
focení, přes psaní, malování, skládání, 
veškerá prostorová tvorba, cokoli, čím 
se člověk může vyjadřovat. A vzhledem 
k tomu, že jsem z umělecké rodiny, do-
stal jsem k tomu prostor. Rodiče mě ne-
zdržovali jinými věcmi, nenutili mě třeba 
sportovat.
Jak dlouho se malováním živíte?
Já s humorem rád říkám, že jsem nikdy 
nepracoval. Je to absurdní, protože člo-
věk musí makat furt, aby existoval. Ale 
já jsem si po maturitě v oboru umělec-

ké slévárenství (umělecké zpracování 
kovu a drahých kamenů) řekl, že nechci 
být součástí procesu, kdy chodím den-
nodenně do práce, ale chci se plně sou-
středit na to, co mě v budoucnu bude ži-
vit. Takže od devatenácti let jsem OSVČ, 
zpočátku s velmi skromným životem 
jsem budoval svoji značku.
Uměleckému slévárenství už se nevě-
nujete ani trochu?
Ne, vůbec. Sice by to šlo, když teď mám 
dům, mohl bych mít doma kovárnu nebo 
maličkou slévárnu. Ale já jsem už na 
škole zjistil, že potřebuju barvy a jiné 
vyjádření. A taky když něco namalujete, 
můžete to dát pod postel, kde to neza-
bírá tolik místa. Jak říkám, dlouhou dobu 
jsem žil velmi skromně v ateliérech a im-
provizovaných podmínkách.
Ilustrace vaší maminky jsou na první 
pohled rozpoznatelné, vaše malby taky, 
i když jsou úplně jiné.
Mám bratra a ten maluje zase úplně jinak. 
Jmenuje se Petr Lorenz, maluje v Brně – 
brněnské ulice a městské scenérie.
Máme tu výhodu, že se každý jme-
nujeme jinak. Nikdo mě tedy nemohl 
nařknout z toho, že jsem dítě prominen-

ta, jak to bývá u herců, zpěváků, na něž 
se pohlíží jako na předvyvolené, kteří to 
mají zadarmo. Měl jsem v tomhle těžší 
cestu a považuji to za důležité.
Skoro se mi zdá těžké, aby dítě nezača-
lo styl rodiče trochu napodobovat.
V povaze dospívajícího člověka je se vůči 
rodičům vymezovat, takže jsem to roz-
hodně nechtěl dělat jako oni. Chtěl jsem 
si to dělat jinak, a to je asi ta nejlepší 
škola. Na autentické umění neexistuje 
návod.
Vaše obrázky jsou hravé, barevné.
Já se svým uměním léčím. Musí mi být 
dobře, když maluju, dělá mi to radost. 
V první fázi tak myslím na sebe. Zaže-
hávací momenty u každého umělce jsou 
jiné. Někdo se s něčím vyrovnává, jiný 
potřebuje popisovat složité pocity, niter-
né detaily. Je to strašně rozdílné, i ty dů-
vody, proč člověk tvoří, co tím chce do-
kázat. Mám zkušenost, že lidé vyrovnaní 
sami se sebou, žijící v harmonii, se pou-
štějí do tmavších, hlubších témat. A lidé, 
kteří jsou vnitřně naladění do depresiv-
na, v tom umění hledají vitamín, který 
jim chybí. Obě polohy, vážná a veselá, se 
musejí doplňovat.
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Podobně barevné jsou i vaše písničky. 
Bylo těžké najít k sobě muzikanty, kte-
ří chtějí hledat hudbu ve stylu turbo-

-šanson, original banjo punk future jazz 
band, jak jej sami označujete?
Všechny tyhle přívlastky vznikají proto, 
že když přijdete někam s novou kapelou, 
každý pořadatel nebo majitel klubu se 
vás zeptá, co hrajete. A pro náš styl jed-
no slovo neexistuje. Všechny naše sklad-
by jsou autorské. My nenapodobujeme 
současné trendy v hudbě, nevytváříme 
rádoby líbivost, snažíme se být autentič-
tí a kvůli tomu je naše cesta na poli širší 
popularity složitější. Ale díky tomu jsme 
opravdoví, nejsme v masce, jsme sami 
za sebe. Lidi do kapely jsem si vybral jed-
noduše, dlouhou dobu jsem je hledal, až 
jsem je potkal a oni jsou se mnou s ma-
lými obměnami doteď.
Ani v začátcích jste nehráli nic převza-
tého jako mnohé jiné kapely?
Ne, já si od deseti let píšu vlastní písnič-
ky. A ty jsem potřeboval nějak hrát. Šra-
mlovej swing, country swing, punk v nich 
byl od začátku Poletíme? a je tam pořád. 
Mění se to, přelévá. Jednou napíšu pís-
ničku, která je vtipná a slušel by jí coun-
try oblek, jindy písničku, která je spíš 
rocková, taková nebo maková. Samotný 
výjev, který zpracovává ta píseň, si sám 
řekne o svoje oblečení.
Výtvarnou a hudební tvorbu máte nějak 
propojenou?
Ne, pro mě jsou to dva různé světy, kdy 
pro jeden nestíhám druhý. A se vzrůsta-
jícím zájmem o obě oblasti jsem rád, že 
jsem se přemístil sem, protože jsem tu 
v mnohem větším klidu.
Nedokážete tedy říct, co jste víc?
Můj normální týden vypadá tak, že o ví-
kendu jsem s kapelou a hrajeme. V pátek 
odjíždím, v neděli se vracíme. Přes týden 
jsem s rodinou a maluju.

O víkendech šrumec, přes týden klid.
Přesně, na pódiu si odbydu potřebu show-
mana, extroverta. Doma si užívám klid 
a introverta. I když teď se dvěma dětmi 
je to čím dál těžší. Ale tak je to v pořádku.
Ve Lhotkách žijete zhruba šest let, už 
jste se s tímhle místem sžil?
Mám obrovskou výhodu, že moje žena 
pochází z Rudy a Velké Meziříčí je její 
město. Ze Lhotek pochází její babička, 
takže dědeček mého syna je Lhoťák 
a má tady spoustu bratranců, sestřenic. 
Přišel jsem do nádherných vztahů a ro-
dinného systému, není nouze o společné 
opékání, návštěvy a různé jiné aktivity.

Takže nebylo těžké, přesídlit sem z vel-
kého města?
Trvalo nějakou dobu, než jsem si uvědomil, 
že město už nepotřebuju. Moje aktivity 
směrem k lidem pokryje internet. A na kon-
certy jezdíme po celé republice, takže je to 
tady ideální, když bydlím někde uprostřed. 
Oceňuju klid na práci, kterou už mám. Po-
byt v Brně mezi mnoha lidmi byl důležitý 
pro můj růst a setkávání se s jinými umělci. 
Aby ryba vyrostla do určitých rozměrů, po-
třebuje větší akvárium. A potom už je jed-
no, kde dožívá. Už jsem přestal vystavovat, 
dělám dvě velké prodejně -výstavní akce 
ročně, lidé víc jezdí za mnou, dělám práci 
na zakázku a víc nemusím ani nezvládám. 
Otočil jsem si to, když jsem byl v Brně, jez-
dil jsem odpočívat do přírody, na chatu, teď 
jezdím za odpočinkem a na výlet do Brna. 
Užijeme si městský život. A až je ho moc, 
zase utečem a máme kam.

Maminka sem za vámi jezdí?
Často, teď je zrovna tady. Jezdí se k nám 
rekreovat jako na chalupu. Stará se nám 
o skalku.

Co se vám tu líbí nebo nelíbí?
Obecně, když se městský člověk stěhuje 
na vesnici (což vím od svých různých přá-

tel a z jejich příběhů), má strašně iluzivní 
představy, vysní si všechno v růžových 
barvách a realita je potom jiná, víc na zemi.
Mám výhodu, že tu jsem i nejsem, ne-
mám potřebu něco kritizovat. Já kromě 
vztahů tady ve vesnici nestíhám nic dal-
šího. Jsem nadšený ze lhoteckého malo-
starosty Honzy Oulehly, ale nikoho před 
ním jsem, jako osoba se zdejším trvalým 
bydlištěm, nezažil, takže to nemůže být 
kritika těch předchozích. Stíhám jenom 
Lhotky. Místní politiku záměrně nesle-
duji. V Brně jsem ji sledoval a byl jsem 
z toho unavený a frustrovaný. A to už ne-
chci. Nechci, aby se mi lidé rozdělili podle 
volebních preferencí. Chci si tady užívat 
všechny ty dobré věci.
Patří mezi ně i sousedské vztahy? Už 
jste mezi místní zapadnul?
Myslím, že je to tady v pořádku. Určitě 
tu budou lidi, co mě berou jako exota, 
ale pokud jsou na mě milí, je mi to jedno. 
A vzhledem k tomu, že jsme tu tak rodin-
ně provázaní, jsme prověření a nejsme 
pro nikoho nebezpeční.
Ovlivňuje vaši tvorbu to, že žijete tady?
Tvorba od života oddělit nejde a já su 
tady šťastnej skrz svoji ženu a svoje 
děti, skrz to, že jsme postavili dům, že 
bydlíme tady. Nemám pocit, že mám být 
někde jinde a jinak. Odpadávají mi stresy 
s tím spojené. Připadám si, že jsem na 
místě, kde mám bejt, s člověkem, se kte-
rým chci bejt. Hledání svého významu 
nebo svého místa už mám snad odškrt-
nuté. Bylo to dobrodružné, třeba i boles-
tivé, náročné, ale mám to za sebou.
Kde vás můžeme v nejbližší době vidět 
nebo slyšet?
V pátek 7. června hrajeme s kapelou Po-
letíme? v třebíčském Zámostí. A v ne-
děli 9. června od 11:00 pořádám tady ve 
Lhotkách 109 den otevřených dveří své-
ho ateliéru s prodejní výstavou obrazů.
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DOTAZNÍK SPOKOJENOSTI
Cílem dotazníku je zjistit spokojenost obyvatel města s dostupností a kvalitou služeb města Velké Meziříčí. 
Dotazníkové šetření bude probíhat od čtvrtka 2. května do pátku 14. června 2024 a je zcela anonymní.

1) Jak jste spokojen(a) se svým městem, jako s místem, kde žijete či pracujete? 

Velmi spokojen(a) Mírně spokojen(a) Mírně nespokojen(a) Velmi nespokojen(a)

Pohlaví:       Muž       Žena    Věk: _____________
Zaměstnání:        Student      Zaměstnaný             Nezaměstnaný      Důchodce             Na rodičovské dovolené
Vzdělání:      Základní       Vyučen(a)            Středoškolské      Vyšší odborné            Vysokoškolské
Adresa bydliště (místní části):            Město        Hrbov, Svařenov       Lhotky, Kúsky, Dol. Rad.       Mostiště       Olší nad Oslavou 

Prosím přiřaďte ke každé otázce bodové hodnocení (1 - velice nízká spokojenost až 9 - velmi vysoká spokojenost)
2) Jak jste spokojen(a) s mezilidskými vztahy v našem městě?
3) Jak jste spokojen(a) s možnostmi provozovat své záliby a koníčky?
4) Jak jste spokojen(a) se základními veřejnými službami? Z toho jak jste spokojen(a) se/s:
a) Zdravotními službami? f) Veřejnou dopravou – dopravní obslužnost?
b) Sociálními službami? g) Fungováním MěÚ Velké Meziříčí?
c) Mateřskými školami? h) Úklidem a údržbou města?
d) Základními školami? i) Svozem komunálního odpadu?
e) Středními školami? j) Fungováním Městské policie VM?
5) Jak jste spokojen(a) s kvalitou okolního životního prostředí?
6) Jak jste spokojen(a) s možnostmi zaměstnání ve svém městě a okolí?
7) Jak jste spokojen(a) s možnostmi účastnit se místního plánování, rozhodování či veřejných projednání? 
Nyní seřaďte dané oblasti/položky v závislosti na svém osobním hodnocení důležitosti (1= nejvíce důležitý, 6 = nejméně důležitý) 

Mezilidské vztahy Kvalita okolního životního prostředí Základní veřejné služby

Možnost uplatnit vaše zájmy a záliby Možnost zaměstnání Možnost účasti na místním plánování

8) Které složky komunálního odpadu třídíte? 
Papír Plasty Sklo Kovový odpad Bioodpad Elektroodpad Jiné Žádné

9) Jak jste spokojeni se službami, které nabízí Městský úřad Velké Meziříčí?  (1 = velmi nespokojen/a až 9 = velmi spokojen/a)
a) Dostupnost služeb? d) Rychlost obsluhy a její vstřícnost? g) Technické vybavení MěÚ?
b) Spolehlivost služeb? e) Doba vyřízení? h) Prostředí MěÚ?
c) Čekací doba? f) Kompetence a způsobilost zaměstnanců?

12) Cítíte se ve městě Velké Meziříčí bezpečně? (vybranou možnost zakroužkujte)
Určitě ano Spíše ano Spíše ne. Proč? ______________________________________________________

10) Zhodnoťte prosím kvalitu následujících služeb ve městě: (1 = velmi nespokojen/a až 10 = velmi spokojen/a)
Sportovní zařízení Kino Knihovna
Muzeum Kulturní dům Informační centrum
11) Zhodnoťte kvalitu následujících položek: (1 = velmi nespokojen/a až 9 = velmi spokojen/a)
Stav veřejných parků, zeleně obecně Stávající zástavba ve městě Čistota města
Stav veřejných prostranství (náměstí, ulice, …) Odvoz odpadů Kvalita ovzduší
Nová výstavba ve městě

13) Některá místa ve Velkém Meziříčí jsou monitorována kamerami. Cítíte se na těchto místech bezpečněji? Ano Ne

14) Označil/a byste nějaké místo ve Velkém Meziříčí za skutečně nebezpečné?
Pokud ano, uveďte které: ________________________________________________________________

15) Má přítomnost hlídek městské policie vliv na vyšší bezpečnost ve Velkém Meziříčí? Ano Ne

17) Navštívili jste/navštěvujete vyhlídkové místo v lokalitě Tři kříže? (vybranou možnost zakroužkujte)
Ano Pravidelně Plánuji Váš komentář: ______________________________________________

16) Jakou nabídku v oblasti cestovního ruchu považujete za nejzajímavější? (vybranou možnost zakroužkujte)
a) Zámecký areál c) Rozhledny a vyhlídková místa e) Naučné stezky g) Technické památky
b) Muzeum a galerie d) Židovské památky f) Církevní památky h) jiné ___________________

Naleznete i v Hlášenírozhlasu.cz:

Dotazník vystřihněte a vhoďte do připravených sběrných boxů um
ístěných v budovách m

ěstského úřadu. Na těchto sběrných m
ístech lze rovněž vyzvednout čisté form

uláře.
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Petr Chňoupek

HRDINOVÉ
Velké Meziříčí má bohatou historii,  do 
které se zapsala nejedna osobnost. Na 
některé  se  ovšem  zapomíná.  Mezi  ta-
kové patří  i  legionáři. V našem seriálu 
chceme připomenout osudy některých 
z nich.

Pekař  Jan Svoboda šel do války až na  jaře roku 1915 a za zhru-
ba rok byl už v ruském zajetí. Po návratu domů se vrátil ke své 
profesi a dožil se požehnaného věku. Pojďme se seznámit s jeho 
osudem.
Jan Josef Svoboda se narodil ve Velkém Meziříčí v domě číslo popisné 138 
(Moráňské předměstí), a to dne 5. března 1895, jako syn nádeníka ve Velkém 
Meziříčí Františka Svobody (narozen 23. července 1862 v Rozích), jenž byl 
nemanželským synem posluhovačky v nemocnici Marie Svobodové. Matkou 
Jana a ženou Františka byla Julie (narozena 14. února 1864 ve Velkém Meziříčí), 
dcera nádeníka z Velkého Meziříčí Jana Málka a jeho ženy Johanny rozené Za-
dinové. Jan se vyučil pekařem, ale k práci se moc nedostal, přišla válka.

Do války šel na jaře roku 1915, a to se 14. zeměbraneckým pěším plukem. 
Zapojil se do bitev u Grodek -Magierowa, u Lvova, u Bukaczowce -Bobrka, na 
Gnilé Lipě, na Bugu, u Rovna a u Czartoryjska. Do ruského zajetí padl 6. červ-
na 1916 u Lucku (Brusilovova ofenzíva). V Taganrogu se přihlásil do česko-
slovenských legií. Přijat byl 16. července 1917 a byl přiřazen k 8. střeleckému 
pluku „Slezský“. Prošel boji u Nikolsku Ussurijského, Nižnyjho Tagilu, Kunguru 
a při obraně magistrály v úsek Mariinsk – Irkutsk.

Domů se vracel na lodi M. S. Dollar, která z Vladivostoku vyplula 6. červ-
na 1920. O patnáct dní později dorazila loď do Vancouveru, kde se transport 
přemístil do vlaků a odjel směrem na východ do tábora Valcartier. Dne 16. čer-
vence se legionáři v Halifaxu nalodili na loď Belgic a 26. července loď přistála v německém přístavu Cuxhaven. O čtyři dny později 
dorazil transport do Olomouce.

Jan Svoboda se po válce vrátil k pekařině. Krátce po návratu, 18. ledna 1921, se v Budišově oženil s Hedvikou Švihálkovou 
z Rohů (narozená 3. června 1900 v Rozích), dcerou podruha v Rozích Jana Švihálka a jeho ženy Rosalie rozené Rausové ze Zahrád-
ky. V té době bydlel ve Velkém Meziříčí v domě číslo popisné 304. Spolu pak měli dcery Hedviku a Jiřinu.

Svůj život dožil v Brandýse nad Labem na ulici Jiřího Macháčka 1468, kde také 28. prosince 1983 po krátké těžké nemoci ve 
věku 88 let zemřel. Pohřeb se konal 3. ledna 1984 v Praze na Olšanech.

Místo chleba 
v ruce kvér
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KŘÍŽOVKA O CENY Autor křížovky: Jaromír Kvíčala

Zdroj textu: turistikavm.cz
Františka Stránecká (rodným jménem 
Všetečková) se narodila 9. března 1839 
ve Velkém Meziříčí v rodině zdejšího 
(tajenka 1) Františka Všetečky. Mládí 
prožila na zámku v nedaleké Stránecké 
Zhoři. Podle této vesničky si zvolila svůj 
(tajenka 2) Stránecká. V šestnácti letech 
se provdala za soudního adjunkta J. 
Kerschnera a s ním procestovala Uhry 
a Slovácko. Část života prožili manželé 
také v Brně.

Ve svých povídkách zachytila morav-
ské Horácko od Jihlavy po Znojmo. Strá-
necká je známá také jako sběratelka mo-
ravských pohádek a (tajenka 3). Její dílo je 

důležitým pramenem pro poznání zápa-
domoravského folklóru 19. století, přede-
vším obsahuje záznamy zvyků a obřadů 
celého roku. Tím významnou měrou při-
spěla k zachování zvyků, zejména vánoč-
ního období. (tajenka 4) z jejích pohádek 
vyšel naposledy v Brně roku 1992 pod 
titulem Moravské národní pohádky.

Františka Stránecká zemřela ve věku 
nedožitých (tajenka 5) let 27. květ-
na 1888 v Brně.

Tajenka z minulého čísla: srdčitá,
Bartuškova, Kučerova, Dolních, včel

Znění tajenky a jméno s bydlištěm za-
šlete do 24. května 2024 na adresu: 
velkomeziricsko@velkemezirici.cz nebo 
poštou či doručte osobně do redakce.

Výherci: Milada Špačková z Dobré Vody, 
Jaroslava Holánová z Měřína 
a Vítězslav Čížek z Jersína

RODNÝ DŮM FRANTIŠKY 
STRÁNECKÉ 
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Text: Marie Ripperová
Foto: turistikavm.cz

MĚSTO POD LUPOU

Poblíž řeky bývala kdysi jedna 
z početných velkomeziříčských 
kliháren. Když v 80. letech 19. 
století vyhořela, zřídili si zde bratři 
Breitenbachové strojírnu a slévárnu. 
Po padesáti letech slévárna 
zanikla a v objektu byl vybudován 
družstevní lihovar. Zemědělci 
z okolí sem dodávali vypěstované 
brambory k dalšímu zpracování. 
Kromě lihu se z brambor již od 30. 
let 20. století sušily vločky. Tak 
lihovar přestál válku i družstevní 
hospodaření. V devadesátých 
letech však došlo k další změně. 
Roku 1994 zde zahájila svoji činnost 
firma POEX Velké Meziříčí, která 
zde vyrábí extrudované potraviny.

DÍL 89: 
LIHOVAR

Interaktivní mapa
památek ve městě:

Budovy  v  nesměřském 
údolí  zažily  výrobu  železa 
i potravin.



KALENDÁŘ AKCÍ
KINO
Kinosál JC
5. 5. 2024, 18:30
Sladký život
9. 5. 2024, 16:30
Aristokratka ve varu
Zlevněná projekce
10. 5. 2024, 19:30
Abigail
11. 5. 2024, 19:30
Království planeta opic
12. 5. 2024, 16:00
23. 5. 2024, 16:30
Garfield ve filmu
16. 5. 2024, 19:30
Jedna noc
17. a 31. 5. 2024, 19:30
Back to black
23. 5. 2024, 19:30
Club Zero
29. 5. 2024, 19:30
Rivalové
30. 5. 2024, 16:30
Imaginární přátelé
30. 5. 2024, 19:30
Furiosa: Sága Šíleného Maxe
31. 5. 2024, 17:00
Princezna na hrášku
Změna programu vyhrazena.

DIVADLO
4. 5. 2024, 18:00
Velký sál JC
Jak si Krakonoš s Trautenber-
kem vyměnili hospodářství
18. 5. 2024, 19:00
19. 5. 2024, 15:00
Velký sál JC
Ubožáci
20. 5. 2024, 19:30
Velký sál JC
Na poslední chvíli
24. 5. 2024, 19:30
Velký sál JC
Hana

KONCERTY
5. 5. 2024, 18:00
Nová synagoga
Harmonie a Harmonie ladies

Pravidelně aktualizovaný
kalendář akcí

naleznete na webu
www.velkomeziricsko.cz

15. 5. 2024, 19:00
Velký sál JC
Hazafele (KPH)

25. 5. 2024, 14:00
Náměstí VM
Muzikanti dětem

1. 6. 2024, 19:00
Nová synagoga
Koncert skupiny Oceán

5. 6. 2024, 20:00
Nová synagoga
Concentus Moraviae
Iva Bittová, Duo Jedlinský –
Fischer, Dětský sbor Babačka

8. 6. 2024, 19:30
Stará pošta VM
Bezproudoff

21. 6. 2024, 18:00
Nová synagoga
Ivan Mládek Banjo Band

4. 10. 2024, 19:00
Velký sál JC
Recitál Lucie Bílé

RŮZNÉ
Do 3. 5. 2024, 10-18
Nová synagoga
Charitativní sekáč vol. 6

3.–4. 5. 2024, 8-17
Hasičská zbrojnice VM
Dny otevřených dveří HZS 
Kraje Vysočina

7. 5. 2024, 18:00
Nová synagoga
Přepište dějiny
Pořádá Muzeum VM

8. 5. 2024, 12:45
Stadion U Tržiště
Finále poháru
Zápas v ženském fotbalu

10. 5. 2024, 15:00
Velký sál JC
Květina pro mámu

10. 5. 2024, 17:00
Hřbitov Karlov
Pietní akt

11. 5. 2024, od 8:00
Příkopy 39, Motorpal
Velkomeziříčský Blešák

1. 5. 2024, 9:00
Zahrada Husova domu
Férová snídaně

11. 5. 2024, 12:00
Prostory fary VM, náměstí
Sraz historických kočárků
Více informací na straně 14

11. 5. 2024, 14-17
Středisko drak Křižanov
Ranger camp

12. 5. 2024, 10-12
Náměstí
Sraz historických vozidel

14. 5. 2024, 8:00
Celodenní výlet do Telče
Více informací na straně 10

15. 5. 2024
Náměstí VM
Řemeslný trh
Doplní jej tradiční prodej kytiček 
proti rakovině.
Možnost květinu zakoupit 
i 19. května po mších u kostela.

16. 5. 2024, 15:00
Vzpomínková procházka
Více informací na straně 6

17. 5. 2024, 17:00
Čas na čtení
Čtení začíná vždy v celou a o půl.

18. 5. 2024, 9-12, 13-16
Muzeum VM
Mezinárodní den muzeí
Vstup zdarma

18. 5. 2024, 19:00
Muzeum VM
Festival muzejní noc

22. 5. 2024, 14:00
Klub důchodců, Komenského 6
Zdravotní přednáška 
o bylinkách

31. 5. 2024, 13:00
ZŠ a SŠ Březejc, Sviny 13
Oslava 70. výročí založení 
školy

31. 5.–2. 6. 2024
Vzhůru za čistým vzduchem
Akce v rámci Stop kouření
Vstup na věž kostela zdarma

1. 6. 2024, 13:00
Hrbov
Dětský myslivecký den

4. 6. 2024, přibližně 17:40
Náměstí
Na kolech dětem
Více informací na straně 15

4.–12. 6. 2024
Evropský festival filozofie
Více informací na straně 17

7. 6. 2024
Noc kostelů
Více informací na straně 7

14.–16. 6. 2024
Pouťové slavnosti
Více informací na straně 8

VÝSTAVY
11.–16. 5. 2024
Nová synagoga
Absolventi ZUŠ
Vernisáž proběhne 10. 5. v 17

Do 12. 5. 2024
Muzeum VM
Výstava Řeč těla

25.–26. 5. 2024, 9-17
Jabloňov
Výstava historických traktorů 
a strojů

6.–8. 6. 2024
Muzeum VM
Obrazy a plastiky hlína a mech
Vernisáž proběhne 5. 6. v 18

PŘEDNÁŠKY VGS
Jupiter club, 16:00
7. 5. 2024, beseda
Vzpomínka na Velkomeziříč-
skou tragédii

14. 5. 2024, vycházka
Proměny Horního města

21. 5. 2024, prohlídka
Barokní sýpka u Jordánku 

28. 5. 2024, zájezd
Za pamětihodnotmi Polné 

4. 6. 2024, beseda 
Krása vesmírná


